

bb.42. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14
órától zárásig

p hgy

1980. március 22.

- 30. kongresszusi műszak
- 31. lottó
- 32. külföldi delegációk
- 33. üdvözlő távirat
- 34. munkásgyűlés
- 35. kiállítás
- 36. időjárás
- 37. táncverseny
- 38. hangverseny
- 39. bemutató
- 40. megérkezett hazánkba
- 41. érkeznek a delegációk
- 42. hírjegyzék

/mti/

-.-

21.25/p

-34-

21³⁰

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: koronczi emil,
prukner pál
halasi györgy

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1980. március 23. v a s á r n a p

bb.1. fiatalok orgoványi emlékmene

Lász/ok pp

1980. március 23.

több ezren vettek részt vasárnap a bács-kiskun megyei fiatalok hagyományos orgoványi emlékmene, utjuk az 1919-es mártírok dombjához vezetett, ahol nagygyűlést tartottak, majd koszorúkkal, virágokkal és zászlókkal borították be a kegyetlen kivégzések egykori színhelyét. ezt követően a helyi művelődési házban folytatódott a program: műsort adott a kisz központi művészegyüttese, s kiállítás szemléltette a 15. forradalmi ifjusági napok jelentősebb történéseit.

a lakiteleki tőserdei mártíremlékhelyen szintén ünnepeget tartottak, ahol a tiszamenti fiatalok helyezték el a megemlékezés virágait a 133 kővel szegélyezett tanácsköztársasági emlékműnél./mti/

-.-

10.45/-ok

- 1 -

11¹⁵

bb.2. esőváró kőszobor - kamarakiállítás a magyar naiv
művészek muzeumában

Lászk/ok pp 1980. 1március 23.

ujabb kamarakiállítás nyílt vasárnap kecskeméten, a magyar naiv művészek muzeumában. ezuttal - az állandó tárlat mellett - özv. erdélyi imréné budapesti festő és szőrös józsef lajosmizsei szoborfaragó munkái kerültek a közönség elé. erdélyiné olajfestményei, tusraszai a monokitáját, s gyermekkori emlékeit idézik, míg szőrös józsef fából, kőből faragott kislasztikái, szobrai századunk paraszti világát jelenítik meg. egészalakos esőváró kőszobrát a muzeum udvarán állították ki, amely eddig a művész tanyaudvarán, kémlelte, az eget.

a tárlat^{ot}/f.mihály ida művészettörténész, a magyar nemzeti galéria osztályvezetője nyitotta meg./mti/

-.-

bb.3. éneklő ifjúság napja kecskeméten

Lászk/ok pp 1980. március 23.

vasárnap dalosok töltötték meg kecskeméten a megyei művelődési központot. az éneklő ifjúság napján 18 diákkórus több mint hatszáz énekes lépett pódiumra. a középiskolások, szakmunkás intézetek énekkarai kodály-, bartók-bárdos kórusműveket szólaltattak meg./mti/

-.-

bb.4. nőszövetkezeti küldöttség járt hazánkban a fejlődő országokból

k sz/mi/ok pp 1980. március 23.

a szövetségek nemzetközi szövetsége és az unesco szervezésében a fejlődő országokból nőszövetkezeti delegáció tartózkodott két hétig hazánkban, az országos szövetségi tanács vendégeként. a kenyai, zambiai és sri lankai vendégek megismertették a mezőgazdasági, a fogyasztási és az ipari szövetségi mozgalom gazdasági, társadalmi feladataival és tanulmányozták a felnőtt oktatás elméleti, gyakorlati tapasztalatait. látogatást tettek a nőtanácsnál, a tot-ban, a szövetségben és az okisz-ban, a nőszövetkezeti delegáció vasárnap elutazott magyarországról./mti/

-.-

- 2 -

11.00/-ok

1120

bb.5. lassu felmelegedés - kevés kiránduló

sz/mv/ok pp 1980. március 23.

míg a kelet és észak-európában továbbra is zord, kemény téli, addig dél- és dél-kelet európában nyáriasra fordult az időjárás. vasárnapra virradóra a balti-tenger vidékén mínusz 15, mínusz 18, finnországban mínusz 20, mínusz 26 fokot mértek. ugyanakkor görögországban és olaszország déli vidékein az éjszaka még plusz 16, plusz 20 fok volt, s napközben sokhelyütt 25 fokra melegedett fel a levegő. mindez azt is mutatja, hogy kontinensünk időjárását két teljesen ellentétes ciklon határozza meg. a hideg levegő északabbra húzódott, dél felől viszont mediterrán léghullámok vonulnak közép-európa felé.

hazánk időjárását e kétféle levegő keveredése befolyásolja. sokhelyütt felhős az ég, csongrád és bács-kiskun megyében esett az eső. de a március végi szokatlan hideget fokozatosan melegebb levegő váltja fel. az elmúlt 48 órában a kárpát medence fölött, a magasabb légrétegekben már 4-7 fokkal volt melegebb mint néhány nappal ezelőtt. bár a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint a hét elején még csapadékos lesz az idő, ezért a nap melege még nem tud érvényesülni oly erősen, de a hét közepétől már több fokkal melegebb lesz.

a vasárnapi borongós, hűvös idő nagyon kevés kirándulót vonzott a budai hegyekre és vidékre. elmaradt az ilyenkor szokásos tavaszi csucsforgalom. még a rendszeresen zsufolt szentendrei hűvön vonalán is csak 50-60 százalékos volt a helykihasználás. a volán autóbusszokkal is kevesebben utaztak mint máskor, ezért egyetlen pójtáratot sem állítottak forgalomba./mti/

-.-

bb.6. kiállítás debrecenben dienes jános festményeiből és kondor béla grafikáiból

szü/ok pp 1980. március 23.

vasárnap dienes jános festményeiből nyitottak meg kiállítást debrecenben a déri muzeumban. a debrecenben élt tanár és festőművész életművének különös fontosságú darabjai azok a debreceni városképek, amelyeken a régi, mozgalmas piactér tarkaságát, a nagytemplom előtt várakozó konflisokat, valamint az arany bikát örököltette meg. mindezek mellett csendképek és arcképek kerültek ki legnagyobb számban keze alól./folyt.köv./

- 3 -

14.15/-ok

1420

bb.6./kiállítás debrecenben 1. folyt./-ok

ugyancsak vasárnap debrecenben a kölcsény ferenc művelődési központban kondor béla grafikáiból és fotóiból nyitottak kiállítást. a tárlat anyagát a miskolci hermann ottó muzeum képtárának anyagából állították össze./mti/

-.-

bb 7. vasárnapi kongresszusi műszakok

t sz/kg/ráb/káp/end/gg/ny pp 1980. március 23.

vasárnap is az ország számos vállalatánál, gyárában, üzemében és gazdaságában szerveztek kongresszusi műszakot, csatlakozva a vörös csillag gépgyár sziklai sándor szocialista brigádjának felhívásához. elsősorban azok a dolgozók álltak munkába, akik nem voltak szabadszombatosok.

a tatabányai bányák valamennyi aknaüzemében termeltek és a kiszolgáló külszíni üzemekben is dolgoztak, hogy az értékes tüzelőanyagot folyamatosan, zavartalanul továbbíthassák az osztályozókba, majd rakodják vasúti kocsikba. reggel 6 órától délután 2 óráig háromezer tonna szenet küldtek felszínre a tatabányai bányászok. a műszak bérét egy új, 150 személyes óvoda építéséhez ajánlották fel.

a csepel vas-és fémművek sok üzemében, gyárában dolgoztak ezen a vasárnapon. az acélmű három martin kemencéje közel 600 tonna acélt állított elő. a kemencéknél három műszakban dolgoztak, a fontos nyersanyagot más csepeli társgyáraknak szállítják, köztük az öntödének és a csőgyárnak. ez utóbbiban ugyanakkor vasárnap tartottak kongresszusi műszakot. a három műszak alatt 700 tonna hidegen és melegen hengerelt csövet készítettek. a csepeli gépgyárak többsége is dolgozott, a jármű-és konfekcióipari gépgyárban szovjet exportra készülő gumi-vulkanizáló prést szereltek. a csepel művekben szombaton és vasárnap tartott kongresszusi műszak legfontosabb eredménye, hogy a gyáróriás első negyedévi tervét ezzel túlteljesíti. hasonló műszakot szerveztek a dunai vasmű profilüzemében is. ott elsősorban vasidomokat gyártottak a hazai gépipari vállalatok és külföldi megrendelők részére.

/folyt köv/
15.35/ny

-4-

15.40

bb 7. / vasárnapifolyt/ny

kongresszusi műszakot szerveztek a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság csurgói gyáregységében. közel 350-en vették fel a munkát korareggel. a 420 perces műszakban félezer négyzetméter parkettát gyártottak, 150 köbméter gömbfa feldolgozásával. összesen 350 ezer forint értékű munkát végeztek és a műszak 100.000 forintnyi bérét gyermekintézmények fejlesztésére utalják át.

több mezőgazdasági üzemben, gazdaságban és szövetkezetben folyt a munka vasárnap. mindennekellát a talajelőkészítés befejezésén dolgoztak. szolnok megyében például 3.400 hektár repce kipusztult az őszi vetésből a kemény, kötött talajú földben, s most ezt a területet a kukoricának készítették elő. a jászszági és nagykunsági földeken 80 erőgép végezte a talajelőkészítést a szemtakarmány alá. vasárnap befejeződött a napraforgó talajának az előkészítése is. több mint 35.000 hektár magágyat munkáltak meg a jó termés érdekében. ez azért is fontos, mert a marifüli új növényolajgyár még ebben az évben üzembe lép, amely annyi növényi olajat termel majd, mint a jelenlegi öt üzem együttvéve. a tószegi petőfi termelőszövetkezetben a kukorica, a cukorrépa és más tavaszi növények vetéséhez szükséges gépeket és berendezéseket készítettek elő. így ha az időjárás melegebbre fordul, már minden feltétel adott a tavaszi munkák megkezdéséhez.

a kongresszusi műszak keretében a kpm autófelügyelet budapest-pest megyei közlekedésfelügyeleteinek dolgozói díjmentes, közlekedésbiztonsági napot rendeztek a hét végén. a mozaik utcai vizsgálóállomáson több, mint 300 személygépkocsi műszaki paramétereit vizsgálták a korszerű, pontos diagnosztikai műszerekkel, beállították a fényszórókat és tanácsadással is szolgáltak.

a skála-coop vállalat alkalmazottai már második vasárnap dolgoztak, egyebek között munkahelyi környezetüket csinosították. 80 ezer forint munkabért ajánlottak fel a gyermekintézmények fejlesztésére./mti/

-.-

15.40/ny

-5-

15.50

bb.8. koszorúzás a szabadság téren és a Lenin szobornál

t -don/ok pp

1980. március 23.

a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusán résztvevő szovjet küldöttség- amely andrej kirilenkonak, a szovjetunió kommunista pártja kb politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban - vasárnap megkoszorúzza a szovjet hősök szabadság téri emlékművét. a delegáció ugyancsak koszorút helyezett el a Lenin szobor talapzatán, a felvonulási téren.

az eseményeken jelen volt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és szürös mátyás, hazánk moszkvai nagykövete.

a koszorúzást követően a szovjet vendégek a műcsarnokban megtekintették a „művészet és társadalom 1945-1980,, címmel nyílt kiállítást./mti/

-.-

bb.9. megérkeztek a külföldi testvérpártok küldöttségei

t gy/gg/ok pp

1980. március 23.

a testvérpártok újabb küldöttségei érkeztek pártunk xii. kongresszusára..

a szovjetunió kommunista pártjának küldöttségét andrej kirilenko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a delegáció tagja: mihail zimjanyin, az szkp kb titkára, ivan szokolov, az szkp kb tagja, az ukrán kp kb másodtitkára és vlagyimir pavlov, az szkp kb tagja, a szovjetunió magyarországi nagykövete. a küldöttség kíséretében érkezett gennagyij kiszeljov, az szkp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és ivan pomelov, andrej kirilenko tanácsadója.

/folyt.köv./

22.40/-ok

22.40

- 6 -

bb.9./ megérkeztek a külföldi 1. folyt./-ok

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, gyenes andrás, a kb titkára, marjai józsef, szürös mátyás, hazánk moszkvai nagykövete, a központi bizottság tagjai és berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője.

megérkezett a bolgár kommunista párt küldöttsége, amelyet ognyan dojnov, a kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezet. a küldöttség tagjai: boncso mitev, a kb tagja, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete, csudomir alexandrov, a kb póttagja, a szófiai pártbizottság első titkára és vaszil petrov, a kb külügyi osztályának munkatársa.

csehszlovákia kommunista pártjának küldöttségét josef kempny, a cskp kb elnökségének tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a küldöttség tagja: frantisek samec, a kb tagja, a dél-cseh kerületi nemzeti bizottság elnöke, frantisek chlád, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője és václav moravec, a csszszk magyarországi nagykövete.

megérkezett a jugoszláv kommunisták szövetségének küldöttsége, lazar mojszovnak, a jksz kb elnökségének tagja vezetésével. a delegáció tagjai: emira islamovic, a jksz kb tagja és milan veres, a jszszk magyarországi nagykövete.

a kubai kommunista párt küldöttségét osvaldo dorticos, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, igazságügyminiszter vezeti. a küldöttség tagjai: secundino guerra, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, josé antonio tabares, a kubai köztársaság budapesti nagykövete és juan josé cardenas, a kb külügyi osztályának munkatársa.

a lengyel egyesült munkáspárt küldöttségét stanislaw kania, a lemp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezeti. a küldöttség tagja: jerzy waszczuk, a kb titkára, wladyslaw kruk, a kb tagja, a lemp lublini vajdasági bizottságának első titkára és tadeusz pietrzak, a lnk budapesti nagykövete.
/folyt.köv./

22.45/-ok

22.45

- 7 -

bb.9./ megérkeztek a külföldi 2. folyt./-ok

megérkezett a német szocialista egységpárt küldöttsége werner krolkowski, a nszep kb politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnöke első helyettesének vezetésével. a küldöttség tagja: siegfried lorenz, a kb tagja, a nszep karl marx-stadt megyei pártbizottságának első titkára, rudolf rossmeisl, az ndk magyarországi nagykövete és gerd vehres, a kb nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa.

ugyancsak megérkezett ausztria kommunista pártjának képviselőjében franz karger, az akp politikai bizottságának tagja, a párt bécsi szervezetének elnöke.

a belga kommunista pártot jan debrouwere, a bkp politikai bizottságának tagja képviseli.

a dán kommunista párt küldöttségét kaj hansen, a dkp politikai bizottságának tagja, a dkp fyn megyei pártbizottságának titkára vezeti. a küldöttség tagja: zola wolffbrandt, a kb póttagja.

a finn kommunista párt küldöttségét arvo aalto, a párt főtitkára vezeti. a delegáció tagjai: timo koste, a kb osztályvezetője és irina lindeberg, a kb nemzetközi osztályának munkatársa.

a francia kommunista párt küldöttségének vezetője gaston plissonier, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a küldöttség tagjai: nelly foissac, a kb tagja és claude cartigny, a kb külügyi osztályának munkatársa.

a luxemburgi kommunista párt képviselőjében francois hoffmann, a párt végrehajtó bizottságának tagja érkezett.

a német kommunista párt küldöttségét kurt bachmann, a nkp vezetőség elnökségének tagja vezeti. a küldöttség tagja: walter listl, a nkp dél-bajorországi megyei szervezete titkárságának tagja, a müncheni járási bizottság elnöke.

/folyt.köv./

- 8 -

22.50/-ok

Wp

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért

az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI Budapest L. Fém u. 5-7.

1426 Budapest Pf. 3. Tel.: 359-590 Telex:22-4371



Belföldi hírek

kongresszus 1. a központi bizottság kongresszusi beszámolója

pj/ie/di/um-rj

1980. március 23.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a központi bizottság hétfőn elhangzó kongresszusi beszámolójának rövidített szövegét. az anyag **s z i g o r u a n e m b a r g ó s**, csak a javítások átvezetése és a feloldás után közölhető!

x x x

/folyt.köv./

- 1 -

07

kongresszus 1. /a központi1.folyt./um

hazánk kiemelkedő jelentőségű politikai eseményéhez érkeztünk el, megnyílt és megkezdte munkáját a magyar szocialista munkáspárt xii. kongresszusa. feladatom, hogy ismer-tessem a központi bizottság beszámolóját, amely a kongresszusi küldötteknek átadott előzetes írásos jelentés és a benyújtott határozati javaslat figyelembe vételével készült.

a központi bizottság az 1978 áprilisában elvégzett köz-
bülső számvetésében éppen úgy, mint most, a felkészülés idő-
szakában, kritikusan és önkritikusan elemezte a pártnak és
vezető testületeinek munkáját, ellenőrizte a xi. kongresszus
határozatainak végrehajtását. a központi bizottság teljes fe-
lelősséggel jelentheti, hogy társadalmunk az öt évvel ezelőtti
elfogadott programnyilatkozatban megjelölt távlati célok irá-
nyában fejlődik. a párt a xi. kongresszus által kijelölt uton
haladt. az előreláthatónál nagyobb nehézségeket leküzdve
a szocialista építőmunkában jelentős eredményeket értünk el
minden területen. népünk előbbre jutott a szocialista társa-
dalom építésében, hazánk, a magyar népköztársaság erősödött,
fejlődésünk a felemelő távlati céljainkhoz vezető irányt kö-
veti.

eredményeinkről szólva a központi bizottság köszönetet
mond a párt tagságának és párton kívüli szövetségeseinknek, a
magyar munkásosztálynak, a szövetkezeti parasztságnak, az ér-
telmiségnek, egész népünknek azért a helytállásért, céltuda-
tos és odaadó munkáért, amellyel a párt politikájának, a xi.
kongresszus határozatainak megvalósítását elősegítette. pár-
tunk és népünk nevében köszönetet mondunk a szocialista orszá-
goknak, a kommunista és

/folyt.köv./

- 2 -

07

kongresszus 1. /a központi2.folyt./um

munkáspártoknak, a világ velünk együtt küzdő haladó erőinek,
a magyar népköztársaság minden barátjának és jóakarójának
azért a szolidaritásért, együttműködésért, amellyel népünk
munkáját támogatták.

a központi bizottság javasolja a kongresszusnak, erő-
sitse meg pártunk politikai irányvonalát, és a jelenlegi
helyzet követelményeinek megfelelően jelölje ki azokat a fe-
ladatokat, amelyek megoldása biztosítja hazánkban a szocia-
lista társadalom további töretlen fejlődését.

a nemzetközi helyzet és
hazánk külpolitikája

pártunk és kormányunk a beszámolási időszakban a xi.
kongresszus állásfoglalásainak megfelelően végezte nemzet-
közi tevékenységét. hazánk, népünk érdekeit képviselve, a
proletár internacionalizmus és a békés egymás mellett élés
elvét követve arra törekedtünk, hogy hozzájáruljunk az eny-
hülés térhódításához, a béke megszilárdításához és a nemze-
ti függetlenség, a szocializmus, a társadalmi haladás erői-
nek gyarapításához.

megkülönböztetett jelentőséget tulajdonítunk a szocia-
lista országokkal fennálló kapcsolatainknak, a szocialista
közösség országai jelentős eredményeket értek el az új társa-
dalom építésében, internacionalista összefogásuk, közös fel-
lépésük döntő tényezője a békéért, a társadalmi haladásért
vívott világméretű harcnak. kapcsolataink a beszámolási idő-
szakban egészségesen fejlődtek, és a jövőben is mindent meg
fogunk tenni, hogy tovább erősödjék a szocialista országok
egysége, politikai, gazdasági, kulturális és ideológiai
együttműködése.

/folyt.köv./

- 3 -

07

kongresszus 1. /a központi3.folyt./um

a központi bizottság nagy meglepéssel jelenti a kongresszusnak, hogy az elmúlt öt évben tovább szilárdult internacionalista egységünk a világ első szocialista államával, az emberi haladás ügyének fő támaszával, felszabadtónkkal, a szovjetunióval. sokoldalú kapcsolataink lendületesen fejlődtek, népeink megbonthatatlan barátsága még erősebb lett. ez nagyszerűen kifejezésre jutott a szovjet párt- és kormányküldöttség hazánkban tett múlt évi látogatásának minden mozzanatában. örülünk, hogy ebből az alkalomból ismét magyarországon üdvözölhettük igaz barátunkat, a béke és a haladás ügyének kiemelkedő harcosát, leonyid iljics brezsnyev elvtársat. a magyar-szovjet barátságunk szilárd alapja elveink, szocialista céljaink, alapvető érdekeink közössége. sokoldalú kapcsolataink, együttműködésünk további fejlesztése nemzeti érdekünk.

a világpolitikában fontos szerepe van annak, hogy a népek újabb sikereket értek el a gyarmati rendszer maradványainak felszámolásáért, az újgyarmatosító törekvések ellen vívott harcban.

a beszámolási időszak történelmi jelentőségű eseménye volt a szabadságáért küzdő testvéri vietnami nép győzelme, az egységes vietnami szocialista köztársaság létrejötte. az indokínai népek sikeres küzdelme új helyzetet teremtett délkelet-ázsiaiában. kambodzsa és laosz népe előtt is megnyílt az önálló fejlődés, a nemzeti felemelkedés útja.

kádár jános ezek után méltatta a nemzeti felszabadító és demokratikus forradalmi mozgalmak sikereit és kifejezte a magyar kommunisták szolidaritását ázsia, afrika és latin-amerika népeinek az újgyarmatosító és mindenfajta agresszor ellen folytatott harcával. rámutatott, hogy hazánk a nemzetközi élet jelentős

/folyt.köv./

- 4 -

07

kongresszus 1. /a központi4.folyt./um

tényezőjének tekinti az el nem kötelezett országok mozgalmát, támogatja a fejlődő országok erőfeszítéseit a nemzeti függetlenségük megszilárdításáért, társadalmi előrehaladásukért.

a nemzetközi helyzetet befolyásoló tényezők között szólni kell arról is - folytatta a központi bizottság első titkára -, hogy az elmúlt években tovább mélyült a kapitalizmus általános válsága, éleződtek a tőkés országok belső ellentmondásai, erősödött az energia- és nyersanyagforrásokért, a piacokért egymással folytatott harcuk. a kapitalista világrendszert tartósan gyötrő pénzügyi válság, a legfejlettebb tőkés országokban is mutatkozó gazdasági megtorpanások, az infláció, a tartósan nagyarányú munkanélküliség következtében súlyosbodnak a dolgozókra háruló terhek, fokozódnak a politikai feszültségek. az a körülmény, hogy a tőkés országokban erősödik az egyoldalú előnyökre való törekvés, a protekcionizmus, növeli a világgazdasági kapcsolatok bizonytalanságát. ez kedvezőtlenül hat a tőkés országoknak a szocialista, illetve a fejlődő államokkal fennálló kapcsolataira is.

az utóbbi időben a nemzetközi helyzet éleződött, újra a hidegháború idejéből ismert hangokat hallunk. a reakciós körök most - az afganisztáni események kapcsán - általános szovjetellenes, antikommunista, a szocialista társadalmi rend ellen irányuló propagandakampányt folytatnak, és az enyhülés ellen lépnek fel; a moszkvai olimpia elleni fellépésük is ezt a célt szolgálja. ami afganisztánt illeti, mindenki tudja, hogy a törvényes afgán kormány a külső fenyegetéssel szemben a két ország közötti érvényes szerződés alapján katonai segítséget kért, és ezt a szovjetunió - a nemzetközi joggal összhangban - meg is adta. a szovjetunió már világosan kifejezésre juttatta, hogy ha a segítségkérés és segítségnyújtás okai megszűnnek,

/folyt.köv./

- 5 -

07

kongresszus 1. /a központi....5.folyt./um

kész csapatainak afganisztánból való kivonására.

a jelenlegi nemzetközi feszültségek előidézői valójában azok a különböző, a fegyverkezésben érdekelt, békeellenes, a társadalmi haladással szembenálló imperialista erők, amelyek nyomban helsinki után fokozták támadásukat az enyhülés irányzatával szemben. ezek az imperialista körök szeretnék megbontani a két világrendszer között jelenleg fennálló egyensúlyt, és az a céljuk, hogy katonai fölényre tegyenek szert. ezt világosan jelezte már a közel-keleti helyzet rendezésére vonatkozó közös szovjet-amerikai állásfoglalás figyelmen kívül hagyása, s még inkább a nato 1978. évi washingtoni döntése a katonai kiadások növeléséről, valamint 1979. évi brüsszeli határozata, amely új, középhatósugaru rakéták telepítését irányozza elő egyes nyugat-európai országokban. a feszültséget növelik azok az újabb törekvések, amelyek az imperializmus katonai jelenlétének további kiszélesítését és megerősítését célozzák a világ különböző térségeiben. mindez súlyos veszélyt jelent nemcsak európa, hanem az egész világ békéjére, és kedvezőtlenül hat az enyhülés további alakulására.

a nemzetközi feszültséget növelik a kínai vezetők külpolitikai lépései is. nacionalista, hegemonista törekvéseiktől vezetve, a kínai nép valódi érdekeit figyelmen kívül hagyva, nyíltan együttműködnek a nemzetközi imperializmus szélsőséges, agresszív köreivel. népünk határozottan elítéli a szocialista vietnam elleni kínai agressziót, amely nemcsak a vietnami és a kínai népnek, hanem a szocializmus általános érdekeinek is súlyos károkat okozott.

a nemzetközi helyzet kiélezésére, egy újabb fegyverkezési hullám elindítására törekvő imperialista körök tévednek

/folyt.köv./

- 6 -

07

kongresszus 1. /a központi6.folyt./um

számításaikban, amikor katonai fölényük kivívását, elvesztett pozícióik visszaszerzését tervezgetik. a történelem nagy tanulsága, hogy az imperializmus igája, a kapitalista kizsákmányolás alól felszabadult népek minden körülmények között megvédik vívmányaikat. a szovjetunió, a szocialista országok békét akarnak, és éppen ezért minden szükséges lépést megtesznek szabadságuk, függetlenségük, szocialista vívmányaik védelméért, békés építő terveik valóra váltásáért.

pártunk és kormányunk úgy ítéli meg a nemzetközi helyzetet, hogy a haladó és békeszerető erők összefogásával és aktív fellépésével megvan a reális lehetőség az enyhülés megvédésére, egy új fegyverkezési hullám elindításának, egy új világháború kirobbantásának megakadályozására. a haladó, demokratikus, békeszerető erők hatalmasak és növekszenek; a reakció próbálkozásai megtörnek rajtuk. az emberiség egy olyan világ eljövételében reménykedik, amelyben tartós és szilárd lesz a béke. most minden ország, minden nép érdekének az felel meg, ha a kormányok felelősen foglalnak állást, és hozzájárulnak a feszültség csökkentéséhez, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséhez, a biztonság megszilárdításához, a béke megőrzéséhez.

a magyar népköztársaság szövetségeseivel, a szovjetunióval, a varsói szerződés többi tagállamával együtt a vitás nemzetközi kérdések politikai megoldásának híve, támogatja a fegyverkezési verseny megállítását célzó javaslatokat, azt, hogy az egyenlő biztonság valósuljon meg a fegyverzet alacsonyabb szintjén. minden lépést készek vagyunk megtenni, amely az általános leszerelés nagy célja felé közelít. a varsói szerződés szervezete - amelynek keretében a magyar népköztársaság híven teljesíti kötelezettségeit - immár 25 éve látja

/folyt.köv.

- 7 -

07

kongresszus 1. /a központi7. folyt./um

el becsülettel védelmi feladatait. a varsói szerződés szervezete nem törekszik katonai fölényre, nem kívánja rákényszeríteni akarát a másik félre, és - jogosan - ilyen magatartást vár el a szemben álló erőktől is.

a magyar népköztársaság a helsinki ajánlások megvalósításáért dolgozik, azt tartjuk, hogy a tervezett madridi találkozóra konstruktív szellemben kell készülni. sikraszállunk egy olyan európai értekezlet mielőbbi megtartásáért, amely bizalomerosztó intézkedéseket tárgyalna meg, s eltörleszelné az utat a hidegháború visszatérése előtt. szükségesnek látjuk a salt-ii., a hadászati támadó fegyvereket korlátozó szovjet-amerikai megállapodás mielőbbi törvénybe iktatását, az újabb középhatósugarú rakéták telepítésére hozott nato-döntés végrehajtásának felfüggesztését, hogy ily módon létrejöhessenek a fegyverkezést csökkentő további tárgyalások reális feltételei.

mi - mint ez közismert - a szocializmust építő népekkel, a világ haladó erőivel vagyunk szolidárisak. ez érvényesül pártunk nemzetközi munkájában, kormányzatunk mindennapi külpolitikai tevékenységében is. a szocialista országokkal szoros együttműködésre, a fejlődő, az el nem kötelezett országokkal baráti kapcsolatokra törekszünk. a fejlett kapitalista országokkal a békés egymás mellett élés, az egyenjogúság, a belügyekbe való be nem avatkozás elve alapján a kölcsönös érdekeknek megfelelő politikai, gazdasági, kulturális kapcsolatok épültek ki, és készek vagyunk ezeket továbbfejleszteni a jövőben is.

/folyt.köv./

- 8 -

17

kongresszus 1. /a központi8. folyt./um

minden országnak vannak sajátos érdekei. vannak azonban olyan érdekek, amelyek alapvetően fontosak minden ország számára, függetlenül attól, hogy valamely szövetségi rendszerhez tartozik, vagy az el nem kötelezett országok mozgalmához, vagy semleges. a fegyverkezésre fordított óriási összegek mind nyomasztóbb terheket rónak a népekre, ezeknek csökkentésével jelentős anyagi eszközöket lehetne felszabadítani a népek javára, az emberiség égető és közös problémáinak megoldására. a béke megőrzése mellett ilyen fontos, közös erőfeszítést igénylő feladatok: a világ nyersanyag- és energiaproblémájának megoldása, a közlekedés fejlesztése, a természeti környezet védelme, a föld egyes térségeiben a súlyos népbetegségek, az éhínség és a nyomor leküzdése, az írástudatlanság felszámolása.

a magyar szocialista munkáspárt nemzetközi tevékenységét, a magyar népköztársaság külpolitikáját a jövőben is az internacionalizmus, a szolidaritás, a népek közötti barátság magasztos eszméje és a békés egymás mellett élés elve határozza meg. népünk teljes mértékben támogatja nemzetközi törekvéseinket, külpolitikánkat. a jövőben is arra törekszünk, hogy jó hazai munkával adjunk súlyt szavunknak a nemzetközi életben, s így szolgáljuk népünk, hazánk érdekeit, s egyben az általános haladás és a béke ügyét.

a társadalmi viszonyok fejlődése, szövetségi politikánk

a magyar népköztársaság belpolitikai helyzete kiegyensúlyozott, a munkásosztály, a dolgozó nép hatalma szilárd. társadalmunk életében a párt vezető szerepe érvényesül, a párt és a tömegek viszonyát a kölcsönös bizalom határozza meg. a párt poli-

/folyt.köv./

- 9 -

17

kongresszus 1. /a központi ...9.folyt./um

tikáját népünk cselekvően támogatja; erősödik a szocialista nemzeti összefogás. társadalmunk politikai egysége nagy történelmi vívmányunk. ez az első számú, legfontosabb tényezője az eredményes belső építő munkának éppen úgy, mint hazánk kedvező nemzetközi megítélésének.

népünk a beszámolási időszak öt esztendejében is magas fokú politikai érettséget, nagy felelősségérzetet és fegyelmezettséget tanúsított politikai állásfoglalásaiban, a mindennapi szocialista építőmunkában, a bonyolult helyzetekben, a nehéz feladatok megoldásában. ennek a helytállásnak nagyszerű bizonyítéka, az elemi kötelelességteljesítésen túl, a szocialista munkaversenyben, a nemes, közösségi célú, önzetlen társadalmi munkában megnyilvánuló, növekvő számú felajánlás és ezek teljesítése.

a teljes képhez azonban hozzátartozik, hogy tapasztalunk közvéleményünkben a gazdasági problémákkal kapcsolatban, az utóbbi időben a nemzetközi feszültség növekedése következtében bizonyos aggodalmat, valamint a társadalmunkban fellelhető negatív jelenségek miatt kritikai észrevételeket is.

a párt, a központi bizottság, kormányzatunk a bizalom alapján a valóságos helyzetet tárja közvéleményünk elé, nyíltan szól a problémákról, a nehézségekről is, és figyelembe veszi a megalapozott, jogos bírálatot. ettől az sem tart bennünket vissza, hogy társadalmunkban törpe kisebbségben akadnak olyanok is, akik szocialista rendszerünkkel, politikánkkal ilyen vagy olyan oknál fogva nem értnek egyet; sőt egyesek kritikátlanul átveszik az imperialista propaganda szövegeit, lebecsülik népünk eredményeit, kételyeket igyekeznek támasztani.

/folyt.köv./

- 10 -

07

kongresszus 1. /a központi10.folyt./um

a kongresszusi felkészülés hónapjai, az irányelvek országos vitája megmutatták, hogy a párt és a nép egységes, eltökélt és bizakodó. közös törekvésünk, hogy a helyes határozatokat következetesen hajtsuk végre, határozottabban lépünk fel a szocialista építőmunkát hátráltató, a közösség érdekeit sértő jelenségekkel szemben. a párttagság, népünk kész politikánk következetes megvalósítására, azoknak a terveknek, intézkedéseknek támogatására, amelyekről várható vívmányaink megszilárdítása, az ország gondjainak megelőzése, a további fejlődést és fölemelkedést akadályozó kedvezőtlen jelenségek leküzdése.

kádár jános ezek után rámutatott, hogy a társadalom osztálytagozódása a legutóbbi öt évben nem változott.

a társadalom osztályai és rétegei, a párttagok és a pártönkivüliek, a materialisták és a hívők ma nemzeti egységbe tömörülve, egyetértésben dolgoznak a közös szocialista célokért. fejlődésünket a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség alapvető érdekeinek azonossága, a szocializmus építésének fő kérdéseiben megnyilvánuló egysége, alkotó együttműködése, egymáshoz való közeledése jellemzi. a jelenlegi kedvező helyzet kialakulásában meghatározó szerepe van a magyar szocialista munkáspárt következetes szövetségi politikájának, amelynek megerősítése és határozott folytatása pártunknak, népünknek egyaránt érdeke.

a munkásosztály az egész nép érdekében eredményesen tölti be vezető szerepét. politikai súlya, állásfoglalása, aktivitása és kezdeményezőkézsége, szemlélete és magatartása jó irányban befolyásolja az egész társadalom szemléletét és magatartását.

/folyt.köv./

- 11 -

07

kongresszus 1. /a központi11.folyt./um

a központi bizottság a xi. kongresszus utmutatásait követve rendszeresen foglalkozott a munkásosztály élenjáró szerepének erősítésével, a munkások, különösen a derékhadat alkotó nagyüzemi munkások helyzetével, a szocializmus építésének elengedhetetlen feltétele, népünk érdeke, hogy a munkásosztály vezető szerepe tovább erősödjék. gondoskodni kell arról, hogy a párt-, a társadalmi és az állami szervek vezető tisztségeiben, a választott testületekben a jelenleginél nagyobb arányban legyenek ott azok a tehetséges munkások, fizikai dolgozók, akik a társadalmi tevékenységben is aktívak, a termelésben is élen járnak.

a szövetkezeti parasztság szocialista fejlődése meggyorsult, a munkásosztálynak szilárd szövetségese, becsülettel helytáll az építőmunkában. a mezőgazdasági termelés iparosodása, a munka és az elosztás jellegében bekövetkezett változások is közelítik a parasztságot a munkásosztályhoz. a jövőben is elő kell segíteni a parasztság politikai öntudatának, közéleti aktivitásának növekedését, élet- és munkakörülményeinek javulását. népi államunk legfőbb politikai alapja a munkás-paraszt szövetség, amelynek további megőrzése és még szorosabbra fűzése egész népünk alapvető érdeke.

az értelmiség tevékeny részese a szocializmus építésének, szorosan kötődik a munkásosztályhoz, a szövetkezeti parasztsághoz. pártunk, egész népünk nagyra értékeli az értelmiségiek munkáját. szerepük társadalmunk általános fejlődésével, a tudományos-technikai haladással, a kultúra jelentőségének növekedésével szoros összefüggésben fokozódik. az előttünk álló feladatok megoldása szükségesé teszi, hogy szellemi erőforrásainkat, a szaktudást, a felkészültséget minden területen jobban, gazdaságosabban és szervezettebben hasznosítsuk, s fokozottan igényeljük és birtosítsuk

/folyt.köv./

- 12 -

7

kongresszus 1. /a központi12.folyt./um

az értelmiség részvételét a szocializmus építésében és a közéletben.

politikánk változatlan célja, hogy az osztályok és a rétegek tovább közeledjenek egymáshoz, sajátos érdekeik a társadalmi érdek elsődlegessége alapján érvényesüljenek, tovább csökkenjen a város és a falu, a szellemi és a fizikai munka közötti különbség.

pártunk a beszámolási időszakban is megfelelően foglalkozott a nők helyzetével. az idei népszámlálási adatokból kitűnik, hogy a nők aránya hazánkban 51.5 százalék, közülük a munkavállalási korban levők 79 százaléka dolgozik, az aktív keresőknek pedig 45 százaléka nő. a nők a munkában, a családban, a közéletben növekvő hozzáértéssel, tiszteletre méltó szorgalommal és becsülettel teljesítik a rájuk háruló kötelezettségeket. társadalmi egyenjogúságuk egyre jobban kiteljesedik. mégsem lehetünk elégedettek, változatlanul nagy figyelmet kell fordítani a nők helyzetére: tovább kell javítani egyenlő esélyeiknek, valamint a kereső foglalkozás és az anyaság együttes vállalásának gazdasági, kulturális és tudati feltételeit. ezt elő kell segíteni szakképzettségük emelésével, szociális intézkedésekkel, a szolgáltatások bővítésével, a nők társadalmi szerepét lebecsülő maradi nézetek leküzdésével. fontos, hogy a nők aránya - a társadalomban elfoglalt szerepüknek megfelelően - növekedjen a vezető beosztásokban és a választott tisztségekben.

pártunk megítélése szerint a magyar ifjúság döntő többsége hiva a szocializmusnak, benne biztosítva látja jövőjét. helyzetében, magatartásában a társadalom általános állapota is tükröződik. felkészültségével és tetteivel bizonyítja, hogy lehet rá számítani, helytáll a tanulásban, a munkában, becsülettel teljesíti honvédelmi kötelességét, tevékeny a közéletben. a fiatalok lendüle-

/folyt.köv./

- 13 -

7

kongresszus 1. /a központi13.folyt./um

téne, kezdeményezőkézségének, új iránti fogékonyságának, tehetsége kibontakozásának tág teret nyújt szocialista rendszerünk, az ifjúságnak ezeket a tulajdonságait az ediginél is jobban kell fejleszteni. úgy neveljük a fiatalokat, hogy a szocializmus rendíthetetlen hívei és lelkes építői legyenek.

az is helyénvaló, hogy a fiatalok - életkori sajátoságaiknak megfelelően - szeretnek szórakozni, fontos azonban, hogy szabad idejüket is értelmesen és tartalmasan töltsék el; ehhez minden lehetséges támogatást meg kell adni. ugyanakkor nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a fiatalok körében is tapasztalhatunk olyan negatív jelenségeket, mint a közömbösség, egyeseknél a cinizmus, a könnyelmű életre való hajlam. ezek megváltoztatható tulajdonságok. nem szabad lemondanunk egyetlen fiatalról sem, azoknak is segítő kezdet kell nyújtani, akik rossz befolyás alá kerültek, a társadalom peremére szorultak.

az új nemzedékről történő gondoskodás, az ifjúság nevelése az egész társadalom ügye. fontos szerepe van ebben az iskolának, a munkahelynek, a társadalmi szervezeteknek, és sokat tehet maga az ifjúság, az ifjúsági szövetség is. a fő felelősség azonban változatlanul a családé, amely társadalmunknak a legkisebb, de a jövő szempontjából is döntő jelentőségű közössége. pártunk, szocialista államunk védi és támogatja a család intézményét. arra kell törekedni, hogy növekedjék a család szerepe a személyiség kialakításában és a szocialista életforma általánossá tételében.

pártunk ismeri a fiatalok valós gondjait. azért tevékenykedik, és arra ösztönzi az állami és a társadalmi szerveket is, hogy a fiatalok kapjanak egyenlőbb esélyt a tanulásban, a

/folyt.köv./

- 14 -

7

kongresszus 1. /a központi14.folyt./um

pályaválasztásban, a képzettségüknek megfelelő elhelyezkedésben, hogy javítsák a családalapítást, a lakáshoz jutást, az otthonteremtés feltételeit.

társadalmunk kiegyensúlyozott helyzetét tükrözi az állam és az egyházak közötti rendezett viszony is, amely sok figyelmet igényelt és igényel mind az államtól, mind az egyháztól. az állam az alkotmány szellemében biztosítja a lelkiismereti szabadságot és az egyházak autonóm működésének feltételeit. a vallásos emberek egyenrangú állampolgárként vesznek részt a szocializmus építésében, a közéletben. az egyházak tiszteletben tartják államunk törvényeit, támogatják az országépítő munkát. az egyházak vezetői éppen a közelmúltban állapították meg, hogy az állam és az egyházak kapcsolata az utóbbi években tovább fejlődött, és ma már nem egyszerűen rendezett viszonyról van szó, hanem a nép javára végzett közös munkáról. az állam és az egyházak mai rendezett viszonya a közösen kialakított megállapodások korrekt megtartásának alapján jött létre, és így fejlődhet tovább a jövőben is. a magunk részéről, elvi alapokon, ezen az úton kívánunk tovább járni.

a szocialista alapokon nyugvó társadalmi összefogásnak fontos része, hogy az itt élő nemzetiségi hazánk egyenjogú állampolgáraként vesznek részt az építőmunkában, a politikai életben. anyanyelvüket szabadon használják, nemzeti kultúrájuk ápolásához és fejlesztéséhez megfelelő segítséget kapnak. a nemzetiségek otthonra leltek, jól érzik magukat hazájukban, a szocialista Magyarországon. pártunk a lenini nemzetiségi politika következetes érvényesítését fontos elvi kérdésnek tekinti. mindent megtesz, hogy a nemzetiségiakra továbbra is aktív részesei legyenek társadalmi, politikai életünknek, megőrizték és gazdagítsák nemzeti hagyományai-

/folyt.köv./

- 15 -

7

kongresszus 1. /a központi15.folyt./um

kat, kulturájukat. arra törekszünk, hogy a hazánkban élő német, szlovák, délszláv, román nemzetiségiek és a szomszédos szocialista országokban élő magyar nemzetiségiek hozzájáruljanak népeink barátságának és internacionalista együttműködésének elmélyítéséhez.

népünk történelme úgy alakult, hogy a magyarságnak mintegy harmada az ország határain kívül él; a földkerekségnek szinte minden táján élnek magyarok. rájuk gondolva jó tudni, hogy legtöbbjük lehetőségeihez mérten őrzi, ápolja anyanyelvét, nemzeti kulturáját, hagyományait, becsüli a szocialista magyarországot. tőlük azt várjuk, hogy nemzeti kulturájukat ápolva országuk tisztességes állampolgárai legyenek, s a társadalmi haladást, a népek barátságát segítsék elő.

szocialista hazánk demokratikus politikai rendszerében jelentős szerepük van a társadalom sok millió tagját átfogó és tömörítő tömegszervezeteknek és -mozgalmaknak. pártunk nagyra értékeli, hogy a hazafias népfront, a szakszervezetek, a kommunista ifjúsági szövetség, a nőmozgalom és más társadalmi és tömegszervezetek tevékenységükkel segítik a fejlett szocialista társadalom építését. növekedett aktivitásuk és társadalmi felelősségük, erősödtek munkájuk szocialista vonásai. alkotó módon hozzájárulnak társadalmunk szocialista fejlődéséhez, a népi hatalom politikai, gazdasági és kulturális alapjainak erősítéséhez, a szocialista demokrácia kibontakoztatásához.

a párt a szocialista nemzeti egység erősítése érdekében folytatja bevált szövetségi politikáját. ez elengedhetetlen feltétele az előttünk álló bonyolult és nehéz feladatok megoldásának. a nemzeti összefogás társadalmi céljainak, az e célokhoz vezető utaknak, a fejlődés során felvetődő új kérdéseknek eszmei

/folyt.köv./

- 16 -

M

kongresszus 1. /a központi16.folyt./um

tisztázásával, a közös munkában valósul meg és erősödik. törekvésünk, hogy jó szóval, vitával, meggyőzéssel mindenkiket megnyerjünk a közös gondolkodásra, az együttes cselekvésre. a szocializmus a párt és a nép közötti kölcsönös bizalom alapján az egész nép közreműködésével, az egész nép javára épül.

a gyakorlatban igazolódott szilárd elvi álláspontunk, hogy a szocialista fejlődés egész korszakában nélkülözhetetlen az állam intézményeinek jó működése, a gazdasági, a kulturális építést elősegítő szervező munkája és védelmi funkciója. a beszámolási időszakban a xi. kongresszus határozatainak szellemében tovább erősödött az állam irányító szerepe a gazdasági és a kulturális feladatok megoldásában, a honvédelem szervezésében. államszervezetünk intézményei rendeltetésüknek megfelelően működnek, népi államunk betölti hivatását. a magyar népköztársaságban tovább szilárdult a jogrend, érvényesül a szocialista törvényesség.

kádár jános a továbbiakban az országgyűlés, a minisztertanács, valamint a tanácsok munkájával foglalkozott és méltatta hazánk fegyveres erőinek és testületeinek helytállását.

az állami munkában is kulcskérdés a szocialista vonások erősítése, az egész nép érdekeinek becsületos szolgálata. minden állami intézményben emelni kell a munka színvonalát, következetesebben kell érvényesíteni a társadalmi érdeket. kívánatos, hogy a kormány még jobban összpontosítsa figyelmét a fő folyamatok irányítására, a végrehajtásra, a személyes felelősség érvényesítésére, az ágazati irányító munka és az állami fegyelem javítására. a központi és a helyi állami szervek éljenek jobban hatáskörükkel,

/folyt.köv./

- 17 -

by

kongresszus 1. /a központi17.folyt./um

jobban hangolják össze tevékenységüket. az állami munka fejlesztésének alapvető feladatai között kell számon tartani a még jócskán fellelhető bürokrácia további visszaszorítását.

állami életünk fejlesztésének nélkülözhetetlen feltétele a törvényes rend szilárdítása, a törvények megtartása és megtartatása, az állampolgári fegyelem növelése. közös érdekünk, hogy őrökdjünk a közélet tisztaságán, és leplezzük le, szorítsunk vissza minden társadalomellenes magatartást.

társadalmi rendszerünknek lényegi vonása a kapitalista elnyomástól megszabadult nép politikai aktivitását és fejlődését, alkotó erejének kibontakoztatását serkentő szocialista demokrácia. pártunk a legutóbbi években is nagy figyelmet fordított a fejlesztésére. örömmel állapíthatjuk meg, hogy a lakosság véleményének nyilvánításával, javaslataival, kritikai észrevételeivel fokozódó mértékben vesz részt a közéletben. a xi. kongresszus határozatának megfelelően létrehozott szakszervezeti bizalmi és főbizalmi testületek jól betöltik szerepüket. erősödött a szövetkezeti demokrácia, formái fokozatosan igazodnak a megnövekedett üzemi méretekhez. a lakóhelyi fórumok is gazdagítják a közéletet.

a szocialista demokrácia érvényesülésének eddigi eredményeivel még nem lehetünk megelégedve. gondoskodni kell róla, hogy a szocialista demokrácia fórumai rendeltetésüknek megfelelően, tartalmasan működjenek. minden munkahelyen, minden közigazgatási egységben növekedjék a dolgozók részvétele az ügyek intézésében, és ez egyaránt terjedjen ki a véleményezésre, a javaslattételre, az ellenőrzésre, valamint - mindazokban az esetekben, ahol lehet-

/folyt.köv./

- 18 -

07

kongresszus 1. /a központi.....18.folyt./um

séges és szükséges - a döntésekre is.

a szocialista demokrácia nem gyengítheti az egyszemélyi felelősséget. nem helyes az a gyakorlat, hogy sokszor a kollektív felelősségre hivatkozva halogatják a szükséges döntéseket, vagy megfoghatatlanná válik a felelősség a rossz döntésekért. a szocialista demokrácia nem lehet a kötelességmulasztók vagy a fegyelmezetlenek mentővára. egyidejűleg jelent rendet és fegyelmet, összhangot a kötelességekben és a jogokban, megfontolt beleszólást a közügyekbe, tevékeny részvételt a munkában, személyes felelősségérzetet és felelősségvállalást a köz javára.

foglalkozni kell azzal is, hogy az egyszemélyi felelőség fokozott érvényesülése mellett hogyan lehetne a kinevezett vezetők tevékenységét érdemibb társadalmi ellenőrzés alá vonni. ennek érdekében pontosabban kell meghatározni, hogy a vezetők milyen beszámolási kötelezettséggel tartoznak a demokratikus fórumoknak, és hogyan érvényesülhet jobban a dolgozó közösségek véleménye a vezetők kinevezésekor.

társadalmi rendszerünk hatalmas erőforrásának, a szocialista demokráciának elmélyítése, formális vonásainak megszüntetése megköveteli a pártirányítás és a pártdemokrácia erősítését, a társadalmi és képviselői szervek szerepének növekedését, a társadalmi ellenőrzés fokozását.

/folyt.köv./

- 19 -

07

kongresszus 1. /a központi19.folyt./um

a gazdasági építőmunka feladatai

régen feltárt igazság, hogy a társadalom fejlődését döntően két tényező határozza meg, a politikai hatalom és a gazdasági alap. ebből következik, hogy jelenleg, a mi viszonyaink között, amikor a munkásosztálynak és szövetségeseinek a politikai hatalma szilárd, minden társadalmi kérdés megoldása, az életszínvonal emelése, a kultúra fejlesztése, honvédő képességünk s általában a fejlett szocialista társadalom sikeres építése a gazdasági munka eredményeitől függ. a gazdasági feladatok megoldása viszont csak az egész társadalom céltudatos erőfeszítéseinek eredménye lehet. ebben fontos szerepe van a gazdaságban dolgozókon kívül a tudományos, a művelődési, az egészségügyi, az igazgatási és minden más területen tevékenykedők közös munkájának. a központi bizottság a beszámolási időszakban ennek megfelelően foglalkozott a gazdasági feladatokkal. a xi. kongresszus által jóváhagyott gazdaságpolitikát követtük, az v. ötéves terv valóra váltásáért dolgoztunk a feltételezetttnél lényegesen nehezebb és bonyolultabb körülmények között.

jelenthetjük a kongresszusnak, hogy a beszámolási időszakban a párt és a nép közös erőfeszítései nyomán a gazdasági építőmunkában is számottevő eredmények születtek.

/folyt.köv./

- 20 -

17

kongresszus 1. /a központi20.folyt./um

fejlődtek a termelőerők, erősödött szocialista társadalmunk anyagi-műszaki bázisa. gyarapodott a nemzeti vagyon, javultak az életkörülmények. ha az ideai népgazdasági terv előirányzatai teljesülnek, a nemzeti jövedelem öt év alatt 21-22, az ipari termelés 24-25, az építőipari termelés 13-14 százalékkal nő, a mezőgazdasági termékek termelése 15-16 százalékkal lesz nagyobb, mint a megelőző öt évben.

a munka termelékenységére a termelésnél gyorsabban emelkedik. kezdeti eredmények vannak a gazdaságtalan termelés gazdaságossá tételében, illetve megszüntetésében. az elmúlt öt esztendőben mintegy 80 olyan - egyenként a félmilliárd forintot meghaladó - beruházás valósult meg, amely lehetővé tette a termelés bővítését, és segítette a termelési szerkezet átalakítását is. fejlődött a közlekedés és a szállítás. fokozódott részvételünk a nemzetközi munkamegosztásban.

mindemellett azt is jelentenünk kell, hogy a megtett erőfeszítések ellenére, döntően a számítotttnál is kedvezőtlenebbül alakult feltételek miatt, gazdasági fejlődésünk várható eredményei elmaradnak az v. ötéves terv előirányzataitól; a nemzeti jövedelem és ennek következtében az életszínvonal emelkedésének üteme is lassabb a tervezettnél. a helyzet ma bonyolultabb, a gazdasági munka az eddiginél nagyobb erőfeszítést, szervezettséget követel. a nemzetközi gazdasági életben 1973-74 óta végbemenő gyökeres és tartós változások, a világszerte árráncok bennünket

/folyt.köv./

- 21 -

17

kongresszus 1. /a központi21.folyt./um

hátrányosan érintő módosulása, egyes tőkés országok diszkriminációs intézkedései kedvezőtlenül hatnak a magyar népgazdaságra is. szocialista népgazdaságunk alapjainak szilárd-ságát és életképességét bizonyítja, hogy az elmúlt három évtized legsúlyosabb külső gazdasági hatását is képesek voltunk elviselni.

Látnunk kell azt is, hogy a külső gazdasági feltételek kedvezőtlen megváltozása élesebben megmutatja gazdaságunk gyenge pontjait, munkánk hibáit. felismertük ugyan, hogy a feltételek kedvezőtlen alakulásával szemben a termékszerkezet változtatásával, a szelektív iparfejlesztéssel kell és tudunk hatásosan fellépni, a gazdasági irányítás gyakorlata azonban nem tudott megfelelő mértékben, elég gyorsan és rugalmasan alkalmazkodni a megváltozott körülményekhez. az intenzív gazdálkodásra való áttérés, a termelés hatékonyságának javulása, a termelési és a termékszerkezet korszerűsítése elmarad attól az ütemtől, amit a helyzet megkövetel, s amit népgazdaságunk jelenlegi műszaki, technikai színvonala már lehetővé tesz.

a xi. kongresszust követően a párt vezető testületei rendszeresen figyelemmel kísérték a fő gazdasági folyamatokat, és több célszerű határozatot hoztak a gazdasági munka javítására. a párt a cselekvés számára megfelelő programot dolgozott ki. a párthatározatok alapján számos jó kormányzati intézkedés született.

az elmúlt esztendőt sikeresnek tekinthetjük abból a szempontból, hogy meggyorsult a kedvező tendenciák ki-

/folyt.köv./

- 22 -

17

kongresszus 1. /a központi22.folyt./um

bontakozásának, a világgazdasági viszonyokhoz való alkalmazkodásnak a folyamata. mindezek eredményeképpen 1979-ben javult a népgazdaság egyensúlya. az idén és a jövőben is ezen az úton kell következetesen tovább haladni. a következő években is nehéz külső gazdasági feltételekkel kell számolni. a világgazdaságtól nem tudjuk magunkat függetleníteni, de munkánk megjavításával lényegesen csökkenthetjük a kedvezőtlen hatásokat.

a központi bizottság javasolja a kongresszusnak: a vi. ötéves terv időszakában a gazdaságpolitika fő célja az legyen, hogy lassabb fejlődési ütem mellett, a gazdasági fejlődés minőségi tényezőinek kibontakoztatásával, a termelés nemzetközi versenyképességének fokozásával javítsuk a népgazdaság egyensúlyát, és szilárdítsuk meg az elért élet-színvonalat. most, átmenetileg, reálisan ezt a célt tűzhetjük magunk elé. a következő évek nagyon fontos feladata, hogy gazdaságpolitikánk következetes gyakorlati érvényesítésével javítsuk külkereskedelmi és fizetési mérlegünket, a költségvetési egyensúlyt, az árualap és a vásárlóerő, a munkaerő és a munkahelyek, a beruházásra fordítható összegek és a kivitelezési kapacitások összhangját. ezeknek a céloknak kell alárendelni az ipari termelés növekedési ütemét, a nemzeti jövedelem belső felhasználását és elosztását. az ipari termelés erőteljesebb növelése csak abban az esetben engedhető meg, ha jelentős eredményt sikerül elérni a termékszerkezet korszerűsítésében,

/folyt.köv./

- 23 -

17

kongresszus 1. /a központi23. folyt./um

a termelés és az értékesítés hatékonyságának javításában, s így számunkra kedvezőbb cserearányokat tudunk létrehozni a külkereskedelemben.

az v. ötéves terv végrehajtása ez év december 31-én fejeződik be. ennek eredménye adja meg a reális alapot az új középtávú népgazdasági terv kidolgozásához. a központi bizottság ezért nem tartotta célszerűnek, hogy a kongresszus elé terjessze az új ötéves tervre vonatkozó, most még kellően meg nem alapozott fő mutatószámokat. jelenlegi becsléseink szerint a vi. ötéves terv időszakában a nemzeti jövedelemnek mintegy 15-17 százalékos növekedése látszik megvalósíthatónak. a mérsékelt növekedési ütem arra is lehetőséget ad, hogy műszakilag és minden más tekintetben meg-alapozzuk a későbbi lendületesebb, kiegyensúlyozottabb elő-rehaladást. az már most is teljesen nyilvánvaló, hogy a népgazdaság fejlesztésének fő irányaként a következő ötéves tervidőszakban is a hatékonyság és a minőség javítását, a nemzetközi versenyképesség növelését kell megjelölnünk. a termelésnek rugalmasan kell alkalmazkodnia a belső és a külső piaci igényekhez. a tartósan veszteséges termelést gazdaságossá kell tenni, vagy meg kell szüntetni.

gazdasági fejlődésünket alapvetően befolyásolja a nyersanyag- és energiahelyzet. további erőfeszítéseket kell tenni az iparban, a mezőgazdaságban, a közlekedésben, a szolgáltatások,

/folyt.köv./

- 24 -

07

kongresszus 1. /a központi24. folyt./um

az egész népgazdaság területén a nyersanyag- és energiatakarékosságra. fokoznunk kell energiaforrásaink, szénvagyónk feltárását, gazdaságos hasznosítását.

az ipar termelő alapjai az elmúlt években lényegesen korszerűsödtek, a műszaki színvonal, a dolgozók szakmai tudása, hozzáértése emelkedett. iparunk és építőiparunk termeli a nemzeti jövedelem 61 százalékát. a kép még egyenetlen, de jó látni és tudni, hogy vannak már olyan ipari vállalatok - s számuk növekszik -, amelyeknek munkája és termékei megfelelnek a kor követelményeinek, kiállják a nemzetközi összehasonlítást is. az ipari termelést adottságaink figyelembevételével az eddiginél differenciáltabban kell fejleszteni. mindenképp azoknak a termékeknek az arányát kell növelni, amelyek kevésbé anyag- és energiaigényesek, illetve importmegtakarítást, nagyobb népgazdasági jövedelmet tesznek lehetővé. minden ipari vállalat annak tudatában alakítsa termék-szerkezetét, hogy a hazai és a világpiac egyaránt a hatékony munkát, a korszerű, jó minőségű, versenyképes terméket értékeli megfelelően. csakis az ilyen termelésnek van jövője.

egész társadalmi fejlődésünk szempontjából nagy jelentősége van a mezőgazdaságnak. az élelmiszer-termelés jelentősége világszerte növekszik. kereskedelem nélkül, mégis büszkén szólhatunk történelmi vívmányainkról, a szocialista alapokra helyezett, lendületesen fejlődő magyar mezőgazdaság eredményeiről. az országban

/folyt.köv./

- 25 -

07

kongresszus 1. /a központi25.folyt./um

jelenleg 131 állami gazdaság működik 143 ezer dolgozóval, 1350 termelőszövetkezet 618 ezer dolgozóval. a mezőgazdaság a szocialista átszervezés előtti évekhez viszonyítva jelenleg 7 százalékkal kisebb földterületen, 48 százalékkal kevesebb dolgozóval, 61 százalékkal több terméket ad az országnak. a fejlődésről szólva elég arra utalni, hogy az v. ötéves tervidőszak átlagában évenként az egy főre jutó kukorica- és kalászosgabona-termés együtt kerekén 1200 kilogramm, a hustermelés pedig ugyancsak egy főre számítva vágósúlyban 190 kilogramm volt. ez már a világszínvonalhoz mérve is élenjáró eredmény.

folytatjuk bevált agrár- és szövetkezeti politikánkat. az állami gazdaságokra és a termelőszövetkezetekre alapozva, a háztáji és kisegítő gazdaságok lehetőségeit is kihasználva az egész élelmiszer-termelést összehangoltan fejlesztjük. hasznosítani kell az iparszerű termelési rendszerekben, valamint a gazdasági együttműködés más formáiban rejlő lehetőségeket. a mezőgazdaságban is a fő feladat a hatékonyság növelése, a minőség javítása, a lakosság szükségleteinek jó kielégítése, a gazdaságos kivitel növelése. ez megköveteli a termelő alapoknak, mindenekelőtt a termőföldnek a védelmét és ésszerű felhasználását. folytatni kell a rekonstrukciót, az anyagi-műszaki bázis korszerűsítését, a mezőgazdasági termelés és az élelmiszeripar, a tárolás

/folyt.köv./

07

kongresszus 1. /a központi26.folyt./um

és feldolgozás összehangoltabb fejlesztését. a mezőgazdaság megfelelően el van látva korszerű gépekkel, berendezésekkel, dolgozói pedig gazdag tapasztalatokat szereztek a technika, a vegyi anyagok, a tudomány eredményeinek alkalmazásában.

a gazdasági építőmunkában előttünk álló feladatok sikeres megoldása megkívánja, hogy minél teljesebben feltárjuk és hasznosítsuk azokat a tartalékainkat, amelyek minden termelő és gazdálkodó egységben, a társadalmi tevékenység minden területén fellelhetők. bánjunk ésszerűen és takarékosan szellemi és anyagi erőforrásainkkal. a takarékoságnak - amely az okos, ésszerű gazdálkodás követelménye - át kell hatnia egész tevékenységünket, s a gazdálkodás szerves részévé, életünk általános normájává kell válnia.

kádár jános ezek után rámutatott, hogy fejlődésünk mai szakaszában különösen nagy jelentőségű a kutatási eredmények gyorsabb és szélesebb körű gyakorlati alkalmazása, a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatása, a munka jobb megszervezése, és a fegyelem megszilárdítása, majd így folytatta:

gazdasági fejlődésünk, országunk adottságai egyaránt azt igénylik, hogy fokozzuk részvételünket a nemzetközi munkamegosztásban. gazdasági, külkereskedelmi kapcsolataink ma is széles körűek, mintegy 150 országra terjednek ki.

/folyt.köv./

07

kongresszus 1. / a központi... 27. folyt./rj

exportunk elérte a nemzeti jövedelem 50 százalékát.

gazdasági fejlődésünkben kiemelkedő jelentőségű a szocialista országokkal folytatott sokoldalú együttműködés. a szocialista országok részesedése Magyarország külkereskedelmi forgalmában az utóbbi években több mint 50 százalék. külkereskedelmünknek megközelítően egyharmadát a Szovjetunióval, csaknem egynegyedét pedig a többi szocialista országgal bonyolítjuk le.

arra törekszünk, hogy tovább erősödjék és szélesedjék a fejlődésünkben oly nagy szerepet betöltő gazdasági, tudományos és műszaki együttműködésünk a Szovjetunióval. számunkra létfontosságú, hogy a Szovjetunió hatalmas felvevő piacára hosszú lejáratú szerződések alapján nagy mennyiségű árut exportálhatunk, ez elősegíti a hazai termelés biztonságát, gazdaságossá tételét. a Szovjetunióból szerezzük be a jövőben is a szükséges energia és nyersanyag, a műszaki fejlődést szolgáló gépek, berendezések és technológiák nagy részét. sok kiemelt beruházásunk, köztük a Paksi atomerőmű is Szovjet tervek és technológia alapján épül.

tavaly megemlékeztünk a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa fennállásának 30. évfordulójáról. megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy a KGSZ keretében megvalósuló együttműködés jelentős mértékben hozzájárul a tagállamok, köztük hazánk gazdasági fejlődéséhez. hazánk alapvetően érdekelt a

/folyt.köv./

-28-

07

kongresszus 1. / a központi... 28. folyt./rj

KGST tevékenységének továbbfejlesztésében, tökéletesítésében. a magyar népköztársaság továbbra is kezdeményezően vesz részt a közös munkában, a hosszú távra szóló célprogramok megvalósításában.

a jövőben is azon munkálkodunk, hogy hazánknak a tőkés országokkal fennálló gazdasági kapcsolatait a kölcsönös előnyök és az egyenjogúság alapján tovább fejlődjenek. a hagyományos külkereskedelem mellett fejleszteni kívánjuk a termelésre és az értékesítésre is kiterjedő együttműködést. ez megfelel népünk érdekeinek és a békés egymás mellett élés gyakorlati megvalósítására irányuló politikánknak is.

a világgazdaságban egyre nagyobb szerepet játszanak a fejlődő országok, amelyekkel hazai feladatainkkal és az egyes országok sajátosságaival összhangban alakítjuk együttműködésünket. a forgalom és a gazdasági együttműködés lényeges bővítésére törekszünk. a kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködés révén is segítjük a volt gyarmati országokat termelőerőik fejlesztésében, gazdasági önállóságuk megteremtésében.

gazdasági fejlődésünk megköveteli, hogy irányítási rendszerünket is jobban hozzáigazítsuk a változó viszonyokhoz. gazdaságirányítási rendszerünk, amelynek alapelveit csaknem másfél évtizede dolgoztuk ki, figyelembe veszi a szocializmus építésének általános érvényű törvényeit és országunk sajátosságait. a társadalmi tulajdonra alapozott szocialista tervgazdálkodás, összekap-

/folyt.köv./

-29-

07

kongresszus 1. / a központi... 29. folyt./rj

csolva a vállalatok és a szövetkezetek önállóságával, a csoportérdeket és az egyéni anyagi érdekeltséget is érvényesítve, jól segíti gazdaságpolitikánk megvalósítását. gazdaságirányítási rendszerünk működése azonban néhány tekintetben kívánnivalót hagy maga után. az irányítás, a népgazdasági tervezés, a szervezeti rendszer nem alkalmazkodik elég rugalmasan a változó feltételekhez, nemegyszer késnek a szükséges döntések.

a beszámoló a továbbiakban a központi és vállalati irányítás növekvő feladatával, s ezzel együtt a vállalatok nagyobb önállóságából adódó követelményekkel foglalkozott.

a szocialista építés korszakának is megvannak a maga szigorú gazdasági törvényei, amelyeket nem lehet figyelmen kívül hagyni. irányítási rendszerünk lényege a szocialista tervgazdaság, amely számol azzal is, hogy az áru-, a pénz- és a piaci viszonyok szerves alkotó részei gazdasági életünknek. a termelés hatékonyságával, a jövedelmező gazdálkodással és az anyagi érdekeltséggel a szocialista gazdaság törvényszerűségeinek megfelelően foglalkozunk.

a gazdasági folyamatok szabályozásában fontos szerepe van az árrendszernek. az áraknak megfelelően tükrözniük kell a társadalmilag szükséges és indokolt ráfordításokat. ez nélkülözhetetlen feltétele a gazdasági tisztánlátásnak, a jó gazdasági döntéseknek, a termelés és a fogyasztás megfelelő szabályozásának. a világpiac értékítéletét is kifejező, reális termelői árak

/folyt.köv./

-30-

ly

kongresszus 1. / a központi... 30. folyt./rj

alapján ítélhető meg a termelés gazdaságossága. csak az ilyen árakon alapuló jövedelmezőség ösztönzi megfelelően a gazdasági egységeket a hatékonyság növelésére, a műszaki fejlesztésre, a minőség javítására. ezt figyelembe véve került sor az év elején a termelői árak átfogó rendezésére.

a fogyasztói árakat illetően nálunk szabály, hogy az alapvető létfenntartási termékek és szolgáltatások árát központilag, az életszínvonal alakulását meghatározó döntésekkel összhangban állapítják meg. az árrendszer azonban csak akkor töltheti be eredményesen gazdasági szerepét, ha szerves a kapcsolat a termelői és a fogyasztói árak között; tartósan nem szakadhatnak el egymástól. ez fontos feltétel ahhoz, hogy a fogyasztás és annak összetétele gazdasági lehetőségeinkkel összhangban alakuljon.

a szocializmus építésének gazdasági törvényeiből és az előttünk álló feladatokból kiindulva alkalmazzuk a gazdasági szabályozókat, amelyek az irányítás nélkülözhetetlen eszközei. ezek az utóbbi időben minden vállalat számára szigorubbak lettek. tartósan már egyetlen gazdálkodó egységet sem menthetünk fel a követelmények teljesítése alól. a vállalatoknak, a szövetkezeteknek végzett munkájuk arányában kell boldogulniuk. a jövőben még inkább arra kell törekedni, hogy a gazdasági szabályozás, az érdekeltségi rendszer a hatékonyan működő vállalatok, szövetkezetek gyorsabb fejlődését segítse, és jobban ösztönözzön a tartalékok feltárására, a jövedelmező gazdálkodásra. a szabályozók

/folyt.köv./

-31-

ly

kongresszus 1. / a központi... 31. folyt./rj

azonban önmagukban nem mindenhatóak, nem szabad csupán automatikus működésükre hagyatkozni.

a feladatok megoldásában különösen nagy terhek nehezednek a gazdasági vezetőkre. tulnyomó többségük helytáll, megfelel a magasabb követelményeknek. a gazdasági feladatok színvonalasabb megoldása nagymértékben rajtuk múlik. a gazdasági vezetők megítélésében is nagyobb hangsúlyt kell kapniuk az olyan tulajdonságoknak, mint az új iránti fogékonyság, a felelősségvállalás, a végrehajtás színvonalas megszervezésének és ellenőrzésének a képessége. külön is szólni kell arról, hogy növelni kell a termelés közvetlen irányítóinak, a művezetőknek a hatáskörét és - munkájukkal, felelősségükkel arányosan - anyagi, erkölcsi megbecsülésüket. övezzé nagyobb társadalmi elismerés azokat a vezetőket, akik törődnek az emberekkel, kezdeményeznek, fegyelmezettek, a nép rájuk bízott vagyonával jól gazdálkodnak, a termelési követelményeket jól teljesítik, akik a rendet, a fegyelmet másoktól is megkövetelik.

a gazdasági építőmunkában és a társadalmi tevékenység más területein is most az a legközelebbi feladatunk, hogy minden tőlünk telhetőt megtegyünk az idei, az 1980. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséért, és jó alapokat teremtsünk a hatodik ötéves terv megkezdéséhez.

az életszínvonal alakulása

politikánk alaptétele, hogy a szocializmus építésének menetében rendszeresen emelkednie kell a dolgozók

/folyt.köv./

-32-

07

kongresszus 1. / a központi.. 32. folyt./rj

életszínvonalának. szabály az is, hogy előbb meg kell termelni a javakat, s csak azután lehet elosztani és fogyasztani. a megfelelő ellátási színvonal fontos feltétele, hogy egyensúly legyen az árualap és a vásárlóerő között. pártunk, kormányzatunk az életszínvonalra vonatkozó politikáját megvalósította, vállalt kötelezettségeit teljesítette.

a szocializmus építésének legutóbbi két évtizedére visszatekintve azt látjuk, hogy az ország lakossága anyagiakban és szellemiekben jelentősen gyarapodott. 1960 óta a lakosság fogyasztása és az egy főre jutó reáljövedelem több mint kétszeresére nőtt. felépült mintegy másfél millió lakás. az ország lakosságának csaknem a fele új otthonba költözött. általánossá vált a háztartási gépek: mosógép, porszívó, hűtőszekrény, továbbá a rádió, a televízió, a magnetofon és más tartós fogyasztási cikkek használata. csaknem minden negyedik családnak van gépkocsija. népünk élelmezési színvonala, öltözködési kulturája nemzetközi összehasonlításban is jó. egészségügyi, szociális ellátási rendszerünk összhangban van gazdasági fejlettségünkkel. társadalmi juttatásokra - reálértékben - ma négyszer annyit fordítunk, mint két évtizeddel ezelőtt.

az építőmunka eredményeként az elmúlt öt évben, a gazdasági nehézségek közepette is, érezhetően emelkedett az életszínvonal, javultak népünk életkörülményei. az v.ötéves

/folyt.köv./

-33-

07

kongresszus 1. /a központi... 33. folyt./nj

tervben kitűzött célokat nem érjük el teljesen, de az egy főre jutó reáljövedelem 9 százalékkal, a lakosság fogyasztása 14 százalékkal nő. az áruellátás alapvetően kiegyensúlyozott. a termelőszövetkezeti tagok nyugdíjkorhatára ez évtől azonos a munkásokéval és az alkalmazottakéval. felemelték a legalacsonyabb nyugdíjakat. általánossá vált a 44 órás munkahét. az idei előirányzatot is beleszámítva, a mostani ötéves tervidőszakban felépül 440-450 ezer új lakás, továbbá 107 ezer óvodai és 17-18 ezer bölcsődei hely. fejlődik az egészségügyi hálózat, javul a tömegközlekedés és a szolgáltatás.

még nem tudtunk kielégíteni minden, önmagában indokolt igényt, de népünk életszínvonala az elmúlt öt évben is emelkedett. ismerjük a lakásra váróknak, a pályakezdő, családalapító fiataloknak, az alacsony nyugdíj és más okok miatt nehezen élő embereknek a feszítő gondjait. ezek megoldása nem kerülhet le a napirendről. helyzetünket mérlegelve azonban megállapíthatjuk: népünk létbiztonságban, elfogadható életszínvonalon él, van mit féltetni, megőrizni és megvédeni. van mire építeni a jövőt.

gazdasági helyzetünket, fejlődésünk előre látható lehetőségeit felmérve a vi. ötéves terv időszakában az életszínvonal stabilizálását, az elért eredmények megőrzését, a további emelés feltételeinek megteremtését tűzhetjük csak ki reális célként. mai ismereteink szerint a vi. ötéves terv időszakában az egy főre jutó reáljövedelem mintegy 6, a lakosság fogyasztása

/folyt.köv./

-34-

17

kongresszus 1. / a központi... 34. folyt./nj

8 százalékkal nőhet.

az életszínvonal-politika fő célja változatlan: a létbiztonság fenntartása a teljes foglalkoztatottság biztosításával és a szociális juttatások révén; a bérek teljesítmény szerinti differenciálása és a családi jövedelmek közötti indokolatlan különbségek további fokozatos mérséklése; az osztályok és a rétegek arányosan növekvő részesedése a társadalmi javakból.

az elért életszínvonal megszilárdításának, jelenlegi ismereteink szerint tervezhető szerény emelésének egyetlen forrása a munka, a hatékony termelés és gazdálkodás. tennivalóink mérlegelésekor figyelembe kell vennünk azt is, hogy az elmúlt öt évben az aktív keresők száma 3 ezerrel csökkent, a nyugdíjasok, a gyermekgondozási segélyben levők, a tanulók és más eltartottak száma viszont 204 ezerrel növekedett. hazánkban jelenleg az 5 millió 83 ezer aktív keresőre 5 millió 627 ezer nyugdíjas, gyermekgondozási segélyben részesülő, illetve eltartott jut.

különösen nagy az időszerűsége, hogy a munka szerinti bérezés szocialista elve következetesebben érvényesüljön. határozottan szembe kell fordulnunk az egyenlőségi tetszetős felfogásával és kényelmes gyakorlatával. a társadalmi igazságosságnak az felel meg, hogy a jelenleginél nagyobb különbségek alakuljanak ki a munka díjazásában a teljesítmények, a végzett munka mennyisége és minősége alapján. a munkabér nem lehet jelenléti díj. el

/folyt.köv./

-35-

17

kongresszus. 1./ a központi... 35. folyt./rj

kell érní, hogy a munkamegosztás minden szintjén, a beosztottaknál és a vezetőknel egyaránt érzékelhető különbség legyen a munkából származó jövedelmekben aszerint, ki hogyan dolgozik.

önkritikusan meg kell mondani, hogy a pozitív törekvések és erőfeszítések ellenére még nem tudtunk kellő eredményt elérni a becsületes embereket joggal felháborító anti-szociális jelenségek, az ügyeskedés, az élősdiség felszámolásában. szocialista elveink következetes érvényesítése megköveteli, hogy korlátozzuk és szorítsuk vissza a munka nélküli vagy a vele arányban nem álló jövedelemszerzés lehetőségeit. határozott intézkedésekkel gátat kell emelni az olyan jövedelmeknek, amelyek spekulációból, visszaélésből erednek, amelyek mögött nincs tisztességes munka.

a központi bizottság azt javasolja, hogy ha jobb munkával, a munkaidő teljesebb kihasználásával, a szervezettség javításával meg tudjuk teremteni a feltételeit, akkor a vi. ötéves terv időszakában a bérből és fizetésből élőknel - a jelenlegi munkaidőalap csökkentése nélkül - térjünk át az ötnapos munkahétre.

változatlan törekvésünk, hogy a lakosság fel tudja használni jövedelmét szükségleteinek kielégítésére, személyi tulajdonának gyarapítására. fejlődjen tovább a kereskedelmi hálózat, szűküljön a hiánycikkek köre, bővüljön a választék, javuljon a kiszolgálás. a jövőben is támogatjuk az állami vállalatok, a szövetkezetek, a kisiparosok és más szakemberek szolgáltatói tevékenységét.

/folyt.köv./

-36-

kongresszus 1. / a központi.. 36. folyt./rj

a lakáshelyzet javítását pártunk változatlanul fontos társadalompolitikai, szociális feladatnak tekinti. a vi. ötéves terv időszakában folytatódik a második 15 éves lakásépítési program megvalósítása. az új lakások építése mellett jelentős számú régi lakás felújítására és komfortossá tételére kerül sor. a családalapító fiatalok és az egyedülálló vagy másodmagukkal élő idős emberek részére meghatározott számú kisebb és olcsóbb lakást is szükséges építeni. ugyanakkor növelni kell a nagyobb alapterületű lakások arányát is a több gyermekes családok, valamint az együttélő több nemzedék lakásigényének kielégítésére. állami intézkedésekkel a jövőben is ösztönözni, segíteni kell a saját erőből történő lakás- és családiházépítést.

az ország lakásállománya hatalmas érték, megóvására, korszerűsítésére az eddiginél nagyobb erőt és gondot kell fordítani. a lakáelosztási rendszert úgy kell fejleszteni, hogy még jobban igazodjék a családok vagyoni, jövedelmi viszonyaihoz. segítse elő, hogy különösen budapesten és az ipari központokban a munkások, valamint a fiatalok lakáshelyzete tovább javuljon.

hazánk népesedési helyzetének alakulása nagy fontosságú nemzeti és társadalmi ügy, ezért állandó figyelmet igényel. most ismét olyan szakaszba értünk, amikor - jó részt a 60-as évek első felére jellemző alacsony népszaporulat következményeként - a születések száma csökken. mindent meg kell tennünk, hogy e kedvezőtlen tendencia megváltozzék, és hazánk népessége

/folyt.köv./

-37-

kongresszus 1. / a központi... 37. folyt./rj

egyenletesen gyarapodjék, különösen a háromgyermekes családok száma növekedjék. a jövőben is sokoldaluan kell gondoskodni a gyermekes családokról, emelni kell a családi pótlékot - elsősorban a három- és több gyermekes családokét -, és mérsékelni a fiatalok családalapításának anyagi terheit.

a következő években gyorsabb ütemben kell javítani az egészségügyi ellátást, különös tekintettel az alapellátásra, a betegségek megelőzésére, a rehabilitációra, a lakosság egészségügyi kulturájának emelésére.

társadalmunk nagy erőfeszítéseket tesz, hogy megfelelően gondoskodjék azokról az idős emberekről, akik az elmúlt évtizedekben becsületos munkájukkal hozzájárultak a szocializmus építéséhez. nyugdíjrendszerünk, az egészségügyi és a szociális ellátás megadja nekik az alapvető létbiztonságot, de nem pótolja, nem pótolhatja családjuk, gyermekeik figyelmét és segítségét. az idősekről társadalmunknak és a családoknak együttesen kell gondoskodniuk. a vi. ötéves terv időszakában fel kell emelni az alacsony nyugdíjakat. fejleszteni kell az idős emberek életét könnyítő szociális intézményeket.

/folyt.köv./

-38-

07

kongresszus 1. / a központi... 38.folyt./rj

a szocialista tudat fejlesztéséért

a marxizmus-leninizmus elméletével felfegyverzett, a dialektikus materializmus világnézetét valló és tudományos módszerével dolgozó pártunk, a magyar szocialista munkáspárt mindig a szocialista építés nélkülözhetetlen feltételének tekintette az eszmei, ideológiai munkát, a társadalom műveltségi színvonalának emelését, a szocialista erkölcsi normák és életmód kialakítását és fejlesztését.

pártunk a xi. kongresszust követően az éleződő nemzetközi ideológiai harc viszonyai és a hazai építőmunka bonyolultabb feltételei közepette is eredményesen irányította és szervezte az ideológiai és a kulturális tevékenységeket. gyarapodott a szocialista módon élő és dolgozó közösségeknek és állampolgároknak a száma. társadalmunkban mély gyökeret eresztett és széles körben elterjedt a tudományos szocializmus eszméje, a marxizmus-leninizmus világnézete. az emberek gondolkodását, cselekedeteit, népünk politikai, erkölcsi, tudati állapotát társadalmunk anyagi, szellemi felemelkedése, szocialista fejlődése határozza meg.

a párt ideológiai tevékenységének, szellemi életünk fejlődésének, a tudományos munka, a közoktatás, a művelődés, az irodalom és a művészetek területén elért eredmény-

/folyt.köv./

-39-

07

kongresszus 1. / a központi.. 39. folyt./rj

nyeknek jelentős hatásuk van társadalmunkra. népünk gondolkodását és tetteit növekvő felelősségérzet hatja át, tulnyomó többsége reálisan ítéli meg társadalmi fejlettségünk jelenlegi szintjét, megbecsüli vívmányainkat, bizik abban, hogy közös erőfeszítéssel le tudjuk küzdeni a fejlődés útján mutatkozó nehézségeket, meg tudjuk valósítani szocialista céljainkat.

az ideológia, a közgondolkodás helyzetének számbavétele megköveteli, hogy folyamatában szemléljük társadalmunk eszmei-tudati-erkölcsi állapotának fejlődését, teljes valóságban lássuk mai arculatát, és kritikusan értékeljük pártunk jelenlegi ideológiai tevékenységét. ennek érdekében kádár jános áttekintette azokat a történelmi eseményeket, amelyek az elmúlt 35 évben nagy változásokat eredményeztek népünk gondolkodásában.

társadalmunk általános tudati fejlődésének, népünk politikai érettségének örvendetes tényeit megállapítva látnunk kell azt is, hogy a kapitalista és a szocialista rendszer közötti, nemzetközi méretekben folyó éles ideológiai és politikai harcunk nálunk is van bizonyos hatása. továbbá azt is figyelembe kell vennünk, hogy a magasabb fejlődési szinten, a nagyobb követelmények hatásaként, a gazdasági és kulturális építőmunka bonyolultabb és nehezebb feladatainak láttán társadalmunk egyes, szűkebb csoportjaiban elbizonytalanodás is tapasztalható.

/folyt.köv./

-40-

M

kongresszus 1. /a központi ... 40. folyt./rj

nincs okunk elhallgatni, hogy a marxizmus-leninizmus elterjedése, hegemon helyzetének kivívása ellenére léteznek még, időnként felerősödnek és hatnak nálunk nacionalista, kozmopolita, revizionista, ultraradikális és más, káros, ellenséges nézetek. az eszméinktől idegen, a nép ügyének kárt okozó nézetek ellen fokozni kell az ideológiai harcot, s ahogy pártunk mindig is tette, határozottan le kell leplezni őket.

társadalmunk mai tudati állapotát alapvetően a népünk gondolkodásában végbement pozitív változások határozzák meg. ez igaz akkor is, ha tudjuk, hogy ez a folyamat nem volt ellentmondásoktól mentes, és ma sem az. a mi gyakorlati tapasztalataink is igazolják azt a régi marxista igazságot, hogy a társadalom tudata, az emberek gondolkodása lassabban fejlődik, mint ahogy az életkörülmények változnak. ezt azonban nem tekinthetjük mentségnek társadalmi gyakorlatunk következetlenségeire, nevelőmunkánk gyengeségeire és arra sem, hogy ideológiai tevékenységünkben számos kérdésre még nem tudunk kielégítő választ adni. a nemzetközi ideológiai osztályharc éleződése is nagyobb követelményeket támaszt az ideológiai munkával szemben.

a szocializmus építésében minőségileg új és a korábbiaknál is bonyolultabb feladatok megoldása vár ránk. ez megkívánja, hogy az eszmei, politikai, erkölcsi követel-

/folyt.köv./

-41-

M

kongresszus 1. / a központi... 41. folyt./rj

mények mércéjét is emeljük magasabbra. az eszmei, ideológiai munka, a propaganda és az agitáció tartson lépést a növekvő igényekkel, legyen fogékonyabb az új problémák iránt, zárkózzék fel a gazdasági és a kulturális építésben előttünk álló nagy feladatokhoz. a figyelmet a társadalom fejlődésének szempontjából legfontosabb eszmei erkölcsi kérdésekre kell összpontosítani: a munka becsületének növelésére, a közérdek tiszteletben tartására és szolgálatára, a közösségi szellem erősítésére, a szocialista hazafiságra, a proletár internacionalizmus elmélyítésére, az ideológiailag káros, a szocialista rendszerrel szemben ellenséges, a szocialista elvekkel szemben álló, maradi nézetek leküzdésére.

arra kell törekednünk, hogy társadalmunk erkölcsi arculatát tekintve is egyre inkább a munka társadalma legyen. mindazt, amink van, munkásosztályunk, a magyar nép nehéz harcokban vívta ki, védte meg, és a saját keze munkájával teremtette meg. a társadalom azt várja minden tagjától, hogy óvja és gyarapítsa a közösség, a nép szocialista tulajdonát, tudását, erejét legjavát nyújtva odaadón dolgozzék. minden munkahelyen azoknak a dolgozóknak legyen hitelük, becsületük, tekintélyük, azok boldoguljanak, akik eleget tesznek vállalt kötelezettségeiknek, akik tisztességesen élnek és dolgoznak.

/folyt.köv./

-42-

07

kongresszus 1. / a központi... 42. folyt./rj

a személyes boldogulásnak, az egyéni óhajok, tervek megvalósításának is egyetlen biztos módja van: a közérdek felismerése, tudomásulvétele és érvényesülésének elősegítése. ez a szocialista társadalom alapvető erkölcsi normája. a közérdekben összegeződik és fejeződik ki minden tisztességes, jogos emberi igény és törekvés, amit a párt politikájában megfogalmaz és képvisel. ha a közérdek érvényesül, az ország előbbre jut a fejlődés útján, az állampolgár nem csalatkozhat sem munkájában, sem jövőjében.

ideológiai munkánknak elő kell segítenie, hogy társadalmunkban megvalósuljon a közélet és a magánélet harmonikus egysége. míg azok a társadalmak, amelyeknek alapja az embernek ember által való kizsákmányolása, tagjaikat a pénzért való embertelen hajszára kényszerítik, és ezáltal eleve elidegenítik egymástól, addig a mi társadalmunk a közös munkára, a közös érdekre, egymás támogatására, az együttes érvényesülés előmozdítására épül. a társadalmi tevékenység minden területén jelen vannak azok a párttagok és pártönkivültek, akik a szocializmus magas eszmei, erkölcsi követelményei szerint dolgoznak és élnek. segítjük elő, hogy példájuk minél szélesebb körben követőkre találjon. az egyének szűkebb és tágabb környezetükben, munka- és lakóhelyükön hozzájárulnak a közösségek formálásához, ugyanakkor a közösség is alakítja tagjainak magatartását és gazdagítja gondolkodását. fokozott figyelmet érdemelnek a szocialista együttélés, az

/folyt.köv./

-43 -

07

kongresszus 1. /a központi.. 43. folyt./rj

emberi kapcsolatok elemi normái: egymás munkájának megbecsülése, a segítőkészség, a kölcsönös tisztelet és figyelmesség.

hatalmas erőforrás, építőmunkánk nagy lendítő ereje a szocialista haza szeretete és a proletár internacionalizmus. ezért ideológiai munkánkban a jövőben is megkülönböztetett figyelmet kell fordítani népünk hazafiságának és internacionalizmusának elmélyítésére. annak tudatában végezzük munkánkat, hogy a nemzeti érdek helyes szolgálata ugyanúgy elválaszthatatlan az internacionalizmustól, mint a haladás nemzetközi ügyének előmozdítása hazánk és népünk érdekeinek szolgálatától.

kádár jános ezek után a minden területre egyformán érvényes közös feladatok mellett felhívta a figyelmet azokra a sajátos tennivalókra, amelyek a tudományos kutatásban, a közoktatásban, a művelődésben és a művészeti életben jelentkeznek.

az ideológiai és kulturális munka fokozott követelményeket támaszt a párt-, a társadalmi szervek irányító munkájával szemben. az irányításnak elő kell mozdítania, hogy ideológiai és kulturális tevékenységünk fokozódó mértékben segítse szocialista előrehaladásunkat. a párt

/folyt.köv./

-44-

07

kongresszus 1. /a központi... 44. folyt./rj

támogatja, ösztönzi az önálló, alkotó gondolkodást, bizik az ideológiai, kulturális területen tevékenkedő értelmiségiekben, igényli közreműködésüket a társadalmi feladatok megoldásában, és nagyra értékeli, hogy tulnyomó többségük belső meggyőződésből egyetért politikai céljainkkal és módszereinkkel.

pártunk a jövőben is támogatja a tudományos kutató és a művészi alkotómunka szabadságát. ez teszi lehetővé, hogy mind a tudományban, mind a művészetben a múlt és a jelen folyamatait, az egyén és a közösség problémáit mélyen feltáró alkotások szülessenek. eddigi tapasztalataink megalapozzák bizalmunkat, hogy a magyar szellemi élet képviselőinek tulnyomó többsége felelősen tud élni az alkotói szabadsággal, s azt népünk javára, a szocializmus ügyének segítésére használja.

/folyt.köv./

-45-

07

kongresszus 1. / a központi... 45. folyt./rj

a párt munkája, pártunk nemzet-
közi tevékenysége

pártunk, a magyar szocialista munkáspárt a beszámolósi időszakban is arra törekedett, hogy a magyar munkásosztály forradalmi élcsapatához, a dolgozó nép pártjához méltóan teljesítse kötelezettségeit. a párt szervezetei és tagjai odaadóan és eredményesen dolgoztak a xi. kongresszus határozatainak megvalósításáért. a párt irányította és szervezte a szocialista építőmunkát, nőtt szervezeti ereje és akcióképessége, fejlődött munkastilusa.

a párt vezető szerepe érvényesül. a marxizmus-leninizmus tudományos elméletére támaszkodva és a társadalom valóságos helyzetéből kiindulva a nép véleményét és javaslatait figyelembe véve a párt jelöli ki a szocializmus építésének fő irányát és fő feladatait. pártunk ezután is mindenekelőtt az eszmei ráhatással, az érvelés módszerével, politikai irányító és szervező munkával, a tömegek mozgósításával tölti be vezető szerepét. a párt saját tevékenységét a nép szolgálatának tekinti, irányít, de nem utasítgat; vezet, de nem uralkodik, elítéli a hatalommal való legkisebb visszaélést is.

pártunk vezető szerepének érvényesülésében meghatározó jelentőségű, hogy eszmei-politikai és szervezeti egysége szilárd, a központi bizottság és a párttagság összeforrott. a párt és a dolgozó tömegek kapcsolata a korábbinál nehezebb körülmények között is kiállta a próbát. a párt bizik a tömegekben, a tömegek követik a pártot. méltán nevezhetjük ezt a magyar szocialista munkáspárt és a magyar nép közös akaratából született nagy vívmányunknak. a párt és a tömegek egysége és közös cselekvése a szocializmus sikeres építésének legfőbb záloga hazánkban.

/folyt.köv./

-46-

07

kongresszus 1. /a központi... 46. folyt./rj

a központi bizottság jelenti a kongresszusnak, hogy a beszámolósi időszakban a párt belső élete egészségesen fejlődött, taglétszáma növekedett, szervezettsége erősödött, jelentősen emelkedett a párttagság eszmei, politikai, szakmai és általános műveltsége.

a pártnak öt évvel ezelőtt, a xi. kongresszus idején 754 ezer tagja volt, 1979. december 31-én pedig kerekén 812 ezer.

továbbra is nagy figyelmet kell fordítani arra, hogy pártunk egyéni elbírálás alapján azokat vegye fel soraiba, akik meggyőződéses hívei, cselekvő részesei a szocialista társadalom építésének, tevékenyek a közéletben, vállalják a közösség önzetlen szolgálatát, s a szocialista normák szerint élnek. a párttagok soraiban növekedjék a termelésben közvetlenül résztvevők, mindenekelőtt a nagyüzemi munkások aránya, és országosan a munkások, a szövetkezeti parasztok, a fizikai dolgozók legyenek többségben. a pártban helyük van azoknak az értelmiségieknek és alkalmazottaknak, akik munkájukkal, magatartásukkal tanúsítják, hogy érdemesek a párttag megítélésére. javítsuk a pártépítést a kommunista értelmiség természetes utánpótlását jelentő egyetemi, főiskolai hallgatók körében.

az ország előtt álló nagy feladatok megoldása, a politika következetes megvalósítása azt igényli, hogy még többet tegyünk a párt eszmei, politikai, cselekvési, szervezeti egységének magasabb színvonalra emeléséért. az elvi kérdésekben a tántoríthatatlan szilárdság, a gyakorlati munkában pedig a rugalmasság a helyes kommunista magatartás. ügyelnünk kell rá, hogy politikánk időálló, változatlan alapelvei csorbitatlanul érvényesüljenek, azokat senki - se a dogmatizmus, se a revizionizmus irányában - e┘ ne torzithassa. azt sem engedjük meg, hogy korábbi helyes döntéseink, állásfoglalásaink dogmává váljanak. nyitottaknak kell lennünk az új kérdések előtt, a jövőben is kezdeményezően kell fellép-

/folyt.köv./

-47-

07

kongresszus 1. / a központi... 47. folyt./rj

nünk mindenben, amiben a nép, az ország érdeke az általános előrehaladás végett változtatásokat igényel. így fogjuk fel politikánk fő vonalának folyamatosságát; azt kell megőriznünk és továbbfejlesztelnünk, ami az ország haladását segíti, a népet eredményesen szolgálja.

az mszmp kb első titkára ezek után kiemelte, hogy pártunkban érvényesülnek a demokratikus centralizmus elvei, a pártélet lenini normái, majd a határozatok végrehajtásának jobb megszervezéséről és ellenőrzéséről, a pártdemokrácia és a párt munkastilusának fejlesztéséről szólt. nem szabad megengedni, hogy bárki is önkényesen, saját szája íze szerint értelmezze a párt határozatait. a végrehajtásban nem mindig érvényesül megfelelően a személyes felelősség, a párttagság, a közvélemény részéről jogos az a bírálat, amely hiányolja a dolgozó tömegek által is célravezetőnek tartott párthatározatok következetesebb végrehajtását.

a jövőben még inkább olyan szellemnek és munkastilusnak kell érvényesülnie, hogy a párt fórumain meg lehessen vitatni minden odatartozó kis és nagy kérdést, mely a párt, az ország, a nép életét érinti. a párt minden tagja érezze kötelességének, hogy nézeteit, véleményét, álláspontját a párt fórumain fejtse ki. a párttagok viszont minden esetben kapjanak választ kérdéseikre és tájékoztatást javaslataik sorsáról.

a pártdemokrácia érvényesülése nélkülözhetetlen feltétele munkánk kritikus és önkritikus vizsgálatának. ez megvédi a pártot és tisztségviselőit, tagjait a hibáktól, a tévedésektől, az önelégültségtől. pártunkban a bírálat és önbírálat helyzete a fejlődés ellenére sem minden tekintetben megnyugtató. szóban elismerik ugyan a szükségességüket, de a valóságban sokan nem élnek velük.

a párt politikájának gyakorlati érvényesítésében, a korábbinál bonyolultabb feladatok megoldásában sok munka és nagy felelősség há-

/folyt.köv./

-48-

17

kongresszus 1. /a központi.. 48. folyt./rj

rul a káderekre, a társadalmi élet különböző területein dolgozó vezetőkre. a vezetők többsége megfelelően látja el feladatát, képes arra, hogy a magasabb követelményekhez igazodva dolgozzék. akit hazánkban a bizalom vezető posztra állított - akár párttag, akár pártönkivüli - annak tudása legjavát nyújtva, odaadással kell szolgálnia a szocializmus, a nép ügyét. meg kell felelnie a politikai megbízhatóság, a szakmai hozzáértés és a vezetői rátermettség követelményeinek. a döntő a feladatra való alkalmasság.

a pártnak kötelezettsége a néppel szemben, hogy a döntésre megérett káderügyeket - a közösség érdekét szem előtt tartva - idejében megoldja. az a helyes és igazságos, hogy akit nem tud a magasabb követelmények szerint dolgozni, aki miatt a kollektíva kárt szenved, ne maradjon vezető beosztásban. a stabilitásra törekvés csak addig helyes, amíg azokra vonatkozik, akikre építeni lehet; akik politikailag szilárdak, de nem merevek; akik szakmailag hozzáértők és széles látókörűek, kezdeményezők, de nem kapkodók; fegyelmezettek, ezt másoktól is megkövetelik, ugyanakkor tisztelik és figyelembe veszik mások véleményét, és saját gyengeségeikkel is szembe tudnak nézni; példamutatóan élnek és dolgoznak, akiket mindezért munkatársaik, a közösség tisztelete övez. minden tisztségben ilyen vezetők-re van szükség. itt az ideje annak is, hogy bátrabban lépessenek elő fiatalokat, olyanokat, akik már a mi rendszerünkben születtek, és váltak hozzáértő, vezetésre alkalmas felnőtté.

pártunk történelmi multjához és küldetéséhez hiven a jövőben is teljesíti kötelességét: szolgálja a magyar nép érdekét, a szocializmus ügyét. pártunknak ma súlya, szavának hitele van. fontos, hogy minden párttag szavának is tettekkel alátámasztott hitele legyen,

/folyt.köv./

-49-

17

kongresszus 1. /a központi..49. folyt./rj

a párt minden tagja példamutatón teljesítse kötelességét, éljen jogaival, és hiánytalanul tartsa meg a párt- és állami fegyelmet; erősödjék a párt tagjaiban a közösségi szellem, a kommunista szerénység és a tettekeszség.

pártunk, amely része a nemzetközi kommunista mozgalomnak, a beszámolási időszakban a xi. kongresszus határozatait, internacionalista elveinket követve aktív nemzetközi tevékenységet folytatott. kivette részét a békéért, a szocializmusért, a haladásért folytatott közös harcból, lehetőségeivel összhangban hozzájárult a világot átfogó marxista-leninista mozgalom egységének erősítéséhez, és maga is erőt merített nemzetközi mozgalmunk tapasztalataiból.

a nemzetközi kommunista mozgalom az elmúlt években tovább növelte befolyását a világban. a spanyol, a nicaraguai, a hondurasi, a mexikói, az iráni és több más kommunista párt kivívta legalitását. új pártok jöttek létre, gyarapodott a testvérpártok taglétszáma, nőtt tömegbefolyásuk. a magyar szocialista munkáspárt teljes mértékben szolidáris testvérpártjainknak, a világ kommunista és munkáspártjainak a küzdelmével.

kommunista mozgalmunk helyzetét ma az jellemzi, hogy a pártok önállóak, saját maguk dolgozzák ki és valósítják meg politikájukat. ez növeli minden párt felelősségét a marxizmus-leninizmus alkotó alkalmazásában, a szolidaritás erősítésében, egymás tapasztalatainak tanulmányozásában és abban, hogy fejlessze együttműködését a közös célokért vívott küzdelemben. pártunk következetesen azt az álláspontot képviseli, hogy a mozgalmunkban felvetődő eltérő nézeteket elvszerű, türelmes eszmecserékben kell tisztázni, annak szem előtt tartásával, hogy az segítse a pártok összefogását, növelje a mozgalom erejét, hozzájárul-

/folyt.köv./

-50-

07

kongresszus 1. /a központi.. 50. folyt./rj

jon a marxizmus-leninizmus tudományos elméletének gazdagításához. pártunk nemzetközi tevékenységének vezérlő gondolata a jövőben is az lesz, hogy a marxizmus-leninizmus elvi alapjain az együttes fellépések, a közös akciók, a két- és többoldalu kapcsolatok erősítése révén tovább szilárduljon mozgalmunk egysége.

pártunk megkülönböztetett fontosságot tulajdonít a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásainak, amelyek lehetőséget adnak az alkotó vélemény- és tapasztalatcserére, a helyzet együttes elemzésére, az álláspontok egyeztetésére és a közös fellépések összehangolására.

a nemzetközi kommunista mozgalom egységéért vívott harc megköveteli a marxizmus-leninizmus alapvető tanításainak védelmét, az egységbontás elleni határozott fellépést. pártunk következetesen harcol az álforradalmi tendenciák, a marxizmus-leninizmus jobboldali és álbaldali torzításai, a szakadár törekvések ellen. szembeállunk az antikommunizmussal és a szovjetellenességgel régi és új megjelenési formáival. határozottan elutasítjuk a maoizmust, mint gyökerében antimarxista ideológiát, amely már a hatvanas évek elején telítve volt nacionalista, szovjetellenes elemekkel, vezérpárt-törekvésekkel. kezdetben leplezte lényegét, a leninizmusra hivatkozva a világszocializmus védelmezőjeként az imperializmus elleni küzdelem következetes harcának tüntette fel magát. azóta a kínai vezetők politikájában mind nyiltabban előtérbe került a hegemoniára való törekvés, a szovjetellenesség, az imperialistákkal való együttműködés.

pártunk a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elveitől vezérelve arra törekszik, hogy ápolja, fejlessze, erősítse együttműködését minden testvérpárttal. a xi. kongresszus óta eltelt öt

/folyt.köv./

-51-

07

kongresszus 1. / a központi.. 51. folyt./rj

évben a világ különböző térségeiben működő 78 testvérpárt küldöttével folytattunk hasznos kétoldalu megbeszéléseket.

a magyar szocialista munkáspárt megkülönböztetett figyelmet fordít a szovjetunió kommunista pártjához fűződő kapcsolatainak erősítésére. pártunk, népünk számára is nélkülözhetetlenek lenin pártjának, a szovjet kommunistáknak történelmi jelentőségű tapasztalatai. tovább fejlődtek és bővültek kapcsolataink a szocialista országok testvérpártjaival; az új társadalom építésének kérdéseiben folytatott tapasztalatcserék igen értékesek számunkra, a kölcsönös szolidaritás elvének megfelelően erősítettük és erősítjük internacionalista kapcsolatainkat a tőkés és a fejlődő országok kommunista és munkáspártjaival.

pártunk az imperialistaellenes küzdelem közös céljától vezetve erősítette kapcsolatait a fejlődő országok nemzeti demokratikus pártjaival, nemzeti felszabadító mozgalmával.

az elmúlt években tovább bővültek kapcsolataink a legtöbb nyugat-európai szocialista, szociáldemokrata párttal. ez hozzájárult az érintett országokhoz fűződő viszonyunk javulásához és a különböző társadalmi rendszerű európai országok kapcsolatainak fejlődéséhez. ez azt bizonyítja, hogy az ideológiai ellentétek és a politikai nézetkülönbségek nem zárják ki az együttműködés lehetőségét olyan nagy, közös érdekű kérdésekben, mint a béke, a biztonság, a leszerelés előmozdítása.

a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom korunk hatalmas és egyre növekvő ereje, amely előreviszi az egész emberi társadalom fejlődését. a kommunistáknak nincs más céljuk, mint az, hogy a szocializmus, a haladás, a béke ügyét szolgálják népük és az egész emberiség érdekében. pártunk továbbra is arra törekszik, hogy hazafias, internacionalista politikájának megfelelően egész tevékenységével hazánk felé emelkedését és egyben a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom közös céljainak elérését szolgálja.

/folyt.köv./

-52-

07

kongresszus 1. /a központi.. 52. folyt./rj

a központi bizottság kéri a kongresszust, hagyja jóvá az elmúlt öt évben végzett munkát, vitassa meg és fogadja el a beszámolót és a beterjesztett határozati javaslatot. nagy történelmi vívmányainkra alapozva, az eddigi politikai irányvonalat következetesen folytatva, a programnyilatkozatban megjelölt célokat követve haladjunk tovább. meggyőződésünk, hogy ezzel népünknek, az országnak olyan munkaprogramot javasolunk, amelynek valóra váltásával sikeresen építhetjük tovább hazánkban a fejlett szocialista társadalmat.

pártunk és népünk néhány nap múlva megemlékezik hazánk felszabadulásának 35. évfordulójáról. történelmünk három és fél évtizeddel ezelőtti sorsfordulója tette lehetővé, hogy népünk elinduljon a társadalmi haladás, a nemzeti felemelkedés útján. kongresszusunk közelgő nemzeti ünnepünk alkalmából a magyar kommunisták, az egész magyar nép nevében megbecsüléssel köszönti felszabadítókat, a nagy szovjet népet, a szovjetunió kommunista pártját. a felszabadulásunkért harcolók áldozatait nem voltak hiábavalók, és soha nem merülnek felelősségbe. népünk, pártunk vezetésével, élni tudott a szabadsággal. sok nehézséget leküzdve harcol, céltudatos munkával nagyot, maradandót alkotott. a nép élete gyökeresen megváltozott, hazánk szabad, független szocialista ország.

az előttünk álló feladatok nagyok, de megoldhatók. a jelenleginél nehezebb akadályokat is leküzdöttünk már. van világos célunk, és van erőnk. pártunk hat évtizedes harcban edződött, egységes, az országépítő munkában gazdag tapasztalatai vannak. a magyar szocialista munkáspárt bírja népünk bizalmát, és átérzi az ezzel együtt járó nagy felelősséget. a munkáshatalom, a dolgozó nép állama szilárd. a magyar munkásosztály, parasztság, értelmiség, a magyar nép számtalanszor bizonyította, hogy nemes célokért kész és tud odaadóan dolgozni. munkánkban támaszkodhatunk.
/folyt.köv./

-53-

07

kongresszus 1. /a központi.. 53. folyt./rj

tünk népünk tehetségére, öntudatára, helytállására, tette-
készségére. építhetünk a szocialista közösség keretében meg-
valósuló sokoldalú együttműködésre, a nemzetközi szolidari-
tásra. megalapozottan bizhatunk abban, hogy feladatainkat
közös erőfeszítéssel, a nemzet alkotó erőinek összefogásával
megoldjuk, a magyar népköztársaság töretlenül előre halad a
szocialista fejlődés útján.

éljen a magyar munkásosztály élcsapata,
a dolgozó nép pártja, a magyar szocia-
lista munkáspárt!

éljen a szocializmust építő magyar nép!

éljen hazánk, a magyar népköztársaság!

éljen a szocializmus és a béke!

/mti/

--

-54-

17

kongresszus 2. a központi ellenőrző bizottság beszámolója

um ie

1980. március 23.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a központi
ellenőrző bizottság hétfőn elhangzó beszámolójának rövidített
szövegét. e m b a r g ó f e l o l d á s i g !

x x x

brutyó jános, a kecb elnöke bevezetőben arról szólt, hogy
a központi ellenőrző bizottság a párt xii. kongresszusának ha-
tározatai alapján segítette a pártegység, a pártfegyelem erő-
sítését, örködött a párt tisztaságán. a központi ellenőrző bi-
zottság a beszámolási időszakban is jól együttműködött a köz-
ponti bizottsággal és a politikai bizottsággal, a munkakap-
csolatokat a legteljesebb összhang jellemezte.

hangsúlyozta, hogy a központi ellenőrző bizottság egyet-
ért a kongresszusi okmányokban foglaltakkal. a beszámolót és
a határozati javaslatot úgy minősítette, hogy az a helyzet
marxista-leninista értékelését adja. reálisan veszi szám-
ba az eredményeket, őszintén szól a gondokról, a nehézségekről,
a hibákról, és világosan megjelöli a tennivalókat.

- jó érzéssel állapíthatjuk meg - folytatta -, hogy volt
értelme a munkának, a xi. kongresszus határozatainak végrehaj-
tásában számottevő eredményeket értünk el. ezek annak köszön-
hetőek, hogy érvényesül a párt vezető szerepe, a kommunisták
odaadással szolgálják népünket. a párt és a tömegek kapcsolata
a kölcsönös bizalom szilárd alapjára épül. a tömegek támogatják
politikánkat, s igénylik még következetesebb folytatását.
érdemes volt dolgozni, alkotni, mert ezáltal gazdagodtak társa-
dalmunk szocialista vonásai.

a továbbiakban arról szólt, hogy a kecb - a központi bi-
zottsággal összhangban- úgy értékeli: a párt fegyelmi helyzete
jó. a párttagság tulnyomó többsége példamutatón dolgozik, kom-
munistához méltóan él, s a szocialista építőmunka nehezebb
feltételei közepette is helytáll. határozottabban lépnek fel
a hibákkal, a gyengeségekkel szemben, nagyobb rendet, fegyel-
met, következetesebb cselekvést igényelnek. elutasítják a tár-
sadmunkától idegen megnyilvánulásokat.

/folyt.köv./

- 55 -

17

kongresszus 2. /a központi ellenőrző....1.folyt./um

ugyanakkor akadtak olyan párttagok, akik megsértették a pártfegyelmet, a két kongresszus közötti időszakban több mint harmincezer párttag részesült pártbüntetésben. ez a párttagságnak évente 0,8 százalékát érintette. a pártbüntetésben részesítettek száma azonban nem fejezi ki, csupán jelzi a pártfegyelem állapotát.

- a pártfegyelem erősítése állandó feladatunk. nemcsak azért, mert a pártban az elmúlt öt évben is voltak olyanok, akik megsértették a pártfegyelmet, hanem azért is, mert a jövőben az eddiginél még nehezebb feladatok várnak ránk. ezek csak akkor oldhatók meg hiánytalanul, ha a párttagok még jobban helytállnak, szilárd fegyelmet tanusítanak, a párt egysége, tisztasága, a párttagság fegyelme nem csupán a párt belső ügye, hanem egyik feltétele a párt és a tömegek kölcsönös bizalmon alapuló kapcsolatának is.

a központi ellenőrző bizottság - mondotta brutyó jános - figyelemmel kísérte azokat a jelenségeket, amelyek a pártfegyelmet befolyásolják. azt a következtetést vonta le, hogy a pártfegyelem erősítésében döntő a párt politikájának, határozatainak egységes értelmezése és képviselése, mivel a párt politikája elsősorban az egyes párthatározatokban ölt testet.

- az öt év alatt szinte alig akadt pártellenes tevékenységet, frakciózást folytató párttag. ezek törekvései is elszigeteltek maradtak, a párttagok körében nem találtak visszhangra. ez is a párttagság érettségét mutatja. de gyakoribb volt a párt politikájának, az egyes határozatoknak önkényes értelmezése, a politika melletti kiállítás hiánya. akadnak példák ellenzéki eskedésre, a párthatározatokkal való szembehelyezkedésre, a párt eszméinek és politikájának nem megfelelő képviselésére is. esetenként párttagok is, főleg antimarxista nézetek, áramlatok hatására, valóságunkat eltorzítva látták, az eredményeket lekicsinyelték, a hibákat eltulozták.

a továbbiakban hangsúlyozta: állandó feladat a párt ideológiai, politikai egységének megőrzése és további erősítése. minden párttagnak kötelessége a párt eszméit, a párt politikáját, határozatait képviselni és védelmezni. ez a követelmény nem zárja ki, hanem feltételezi, szükségessé teszi a kommunis-
ták alkotó vitáját. de ennek a vitának helye és értelme csak addig van, amíg a döntés vagy határozat megszületik. azután már csak a végrehajtás módján lehet és szabad vitatkozni.

/folyt.köv./

- 56 -

17

kongresszus 2. /a központi ellenőrző.....2.folyt./um

a pártfegyelem másik fontos eleme a cselekvési egység. ez azt jelenti, hogy a párt határozatait minden párttagnak egyaránt végre kell hajtania. a párttagok kötelessége az is, hogy ehhez megnyerjék környezetük támogatását. egyesek még mindig nem látják, hogy helyzetünk kötelező erővel szabja meg a tennivalókat. nincs idő várakozásra, tépelődésre - egységesen tenni kell! a többség így is cselekszik, de még további szemléletváltozásra és ha kell, felelősségrevonásra is szükség van.

a cselekvési egység erősítése számos tényezőtől függ, de mindenekelőtt az irányító tevékenység jellegétől, minőségétől. ennek gyengeségei, ellentmondásai hátráltatják az egységes cselekvést. a cselekvési egység, a határozatok következetes végrehajtása megköveteli a vezetők példamutatását. a vezetők nagy többsége példásan helytáll, hozzáértéssel dolgozik, megfelel a követelményeknek. a vezetőkkel szembeni igények viszont egyre nagyobbak, és tovább növekednek.

- kötelességünk - mondotta a kecskés elnöke - segíteni a politikailag szilárd, a szakmailag jól képzett, alkotóképes vezetőket, akik szót értenek a dolgozókkal, de megkövetelik a fegyelmet, a rendet is.

napjaink fontos politikai kérdése, hogy a vezetők hiánytalanul betartsák a pártfegyelmet, a szocialista erkölcsi normákat. legyenek igényesek önmagukkal szemben, mert csak így követelhetnek másoktól is fegyelmet, helytállást.

a vezetők körében előforduló fegyelemsértésekről szólva kifejtette, hogy a legsúlyosabb a funkcióval és a hatalommal való visszaélés. ennek minden megnyilvánulása kárt okoz. a hatalmat - amelyet a párt, a társadalom, a nép javára kell gyakorolni - senki nem használhatja fel önös érdekei céljából, a hatalommal visszaélni súlyos bűn, de az is hiba, ha valaki nem éli a ráruházott hatalommal. ma - mutatott rá - fontos tényező, hogy minden vezető bátran kezdeményezzen, felelősséggel éljen a hatalommal, megalapozottan és időben döntsön. a nagyobb önállóság, a több kezdeményezés egyben nagyobb felelősséget igényel nemcsak a vezetőkötől, hanem a dolgozó kollektíváktól is.

/folyt.köv./

- 57 -

17

kongresszus 2. /a központi ellenőrző.....3.folyt./um

minden vezető kisebb vagy nagyobb hatalommal van felruházva, ez a hatalom azonban nem más, mint eszköz a nép szolgálatára, azt sem szabad elfelejteni, hogy az ilyen címen vállalt és kapott megbízás nem örökös, aki érdemtelené vagy alkalmatlanná vált, az nem maradhat vezető beosztásban. különbséget kell azonban tenni azok között, akik becsületesen dolgoztak, de a nagyobb követelményeknek már nem tudnak megfelelni, és azok között, akik hibáik, mulasztásaik, esetleg visszaéléseik folytán váltak méltatlanná tisztségükre, aki pedig erkölcsi, politikai, anyagi kárt okozott, annak a továbbiakban erre ne legyen lehetősége.

a központi ellenőrző bizottság beszámolója rámutatott arra, hogy a pártfegyelem további erősítésében nagy szerepe van világnézetünk terjesztésének, a szocialista erkölcs és magatartás fejlesztésének.

- helyeseljük azt - mondotta brutyó jános -, hogy a központi bizottság erőteljesen fellép a munka szerinti elosztás elvének következetes érvényesítéséért, a munka nélküli jövedelemszerzés, a munkával arányban nem álló jövedelemforrások és az egyenlőségi ellen, a központi ellenőrző bizottság tapasztalatai is alátámasztják, hogy a munka nélküli vagy a munkával nem arányos jövedelemszerzésnek még nem sikerült teljesen gátat vetni, jóllehet számos rendelet intézkedés korlátok közé szorította ezeket. szemben áll az emberi tisztességgel a munkáért járó béren túli külön juttatás, csuszópénz és hálapénz igénye.

az egyén-közösség-társadalom érdekegységében a gyakorlatban olykor az egyén vagy a szűkebb kollektiva érdekei javára billen a mérleg, egyes esetekben a népgazdasági érdek helyett a csoport- vagy az egyéni érdek kerül előtérbe, türehetetlen például, hogy az egyik vállalat a másiknak, vagy éppen a vásárlóknak kárt okozzon.

ezután az anyagiasság, a nagyobb lehetőségekkel való visszaélés okozta károkról szólt, majd így folytatta:

- a szerénytelenség, a nagylábon élés idegen a párttól. e téren erősödik az egészséges szemlélet és gyakorlat, de akadnak még olyanok, akik pazarolnak - főleg akkor, ha nem a saját zsebükről van szó.

/folyt.köv./

- 58 -

M

kongresszus 2. /a központi ellenőrző....4.folyt./um

a központi ellenőrző bizottság beszámolója a továbbiakban hangsúlyozta: a párt élcsapat szerepéből fakad, hogy a kommunisták történelmi küldetése szocialista hazánk és népünk javát szolgálni, ez önzetlenséget, ügyszeretetet, helytállást igényel a kommunistáktól. a nép odaadó szolgálata feltevéle annak, hogy a nép is elkötelezetten támogassa a pártot. a párttagok azért élvezik a társadalom megbecsülését, mert erre nemcsak munkájukkal, hanem társadalmi tevékenységükkel, erkölcsi magatartásukkal is rászolgálnak. a kommunista példamutatásnak hatalmas vonzereje van, hiánya viszont árt ügyünknek.

a pártfegyelmi büntetések csaknem egyötödében az erkölcstelen magánélet, italozás játszik szerepet. a magánélet akkor válik közüggé, ha az nem példás, ha kárt okoz a családnak, a közösségnek, a társadalomnak, aki így viselkedik, az megsérti a párt normáit.

a továbbiakban a beszámoló az ellenőrzés fontosságáról szólt, ami nemcsak a pártfegyelem erősítésének, hanem minden társadalmi tevékenységnek lényeges feltétele.

- e téren van bizonyos fejlődés - állapította meg -, de ezzel nem lehetünk elégedettek. nem mindenütt látják, hogy ez a tevékenység elsősorban segítő szándéku, a jó módszerek terjesztését, a hibák feltárását és kijavítását szolgálja. az ellenőrzés gyengéi között szerepel, hogy olykor nem elég tervszerű, összehangolt, nem eléggé segíti a végrehajtást, a feladatokat, a munka számonkérését.

ezután a központi ellenőrző bizottság jelentette, hogy a XI. kongresszustól kapott megbízása alapján ellenőrizte a központi bizottság pénzgazdálkodását. brutyó jános hangsúlyozta, hogy a pártszervek a célszerűségi, a takarékosági előírásokat figyelembe véve gazdálkodtak, s ez a tevékenységük a párt-normáknak, az állami rendelkezéseknek is megfelelt. a párttagok fegyelmezetten teljesítették tagdíjfizetési kötelezettségüket. a központi ellenőrző bizottság jelenti a kongresszusnak - mondotta -, hogy a központi bizottság pénzgazdálkodása jól szolgálta a párt céljait. a pénzügyi és az elszámolási fegyelem szilárd, a párt vagyonának védelme megfelelő.

a központi ellenőrző bizottság elnöke a következőkkel fejezte be a beszámolóját:

- kemény munkával eltelt időszak van mögöttünk, és tudjuk, hogy még további nehéz küzdelmek várnak ránk. ezért a központi ellenőrző bizottság úgy látja, hogy a következő években még nagyobb szükség lesz a párttagok helytállására. arra, hogy a kongresszus határozatainak megvalósításáért odaadással dolgozzanak, nyerjék meg hozzá a tömegeket, erkölcsi normáink szerint éljenek és dolgozzanak. /mti/

- 59 -

07

javitások a kongresszus 1-re

a 4. folyt. 1. bek. 3. sorában a szöveg

... első titkára-, hogy az elmúlt években

9. folyt. 2. bek. 1-2. sorában a szöveg:

a teljes képhez hozzátartozik, hogy tapasztalunk közvéle-
leményünkben a gazdasági problémákkal kapcsolatban, s az utóbbi
időben a

a 13. folyt. 2. bek. 4. sorában a szöveg:

... maga az ifjúság, az ifjúsági szövetség is.

a 15. folyt. 1. bek. utolsóelőtti sorában

... s a társadalmi haladást, a népek barátságát segítsék elő.

a 21. folyt. 1. bek. 2. sorában a szöveg:

... megváltozása élesebben megmutatja gazdaságunk....

a 30. folyt. 5. sorában a szöveg:

... a termelői árak átfogó rendezésére.

a 31. folyt. 1. sorában a szöveg:

... önmagukban nem mindenhatóak,....

a 32. folyt. 1. bek. 8. sorában a szöveg:

... a háztartási gépek: mosógép, porszívó.....

a 33. folyt. 9-10. sorában a szöveg:

... az egészségügyi hálózat, javul....

/folyt köv/

-60-

a 35. folyt. 1. bek 6-7 sorában a szöveg:

... szorítsuk vissza a munka nélküli vagy a vele

a 41. folyt. 1. bek. 3. sorában a szöveg:

.. mindazt, amink van, munkásosztályunk

az 51. folyt. utolsó bek. alulról 2. sorában a szöveg:

... hazánk felemelkedését s egyben a nemzetközi

az 52. folyt. 2. bek. alulról 5. sorában a szöveg:

.. és soha nem merülnek feledésbe. népiünk....

az 52. folyt. 3. bek. 5. sorában a szöveg:

... bírja népiünk bizalmát, és átérzi az ezzel

x x x

javitás a kongresszus 2-re

csillag alatti 3. bek. 4. sorában a szöveg:

ezek annak köszönhetőek, hogy érvényesül

2. folyt. 3. bek. 3. sorában a szöveg:

... alkotóképes vezetőket, akik szót értenek

2. folyt. 5. bek. 5. sorában a szöveg:

... javára kell gyakorolni- senki nem

2. folyt. 5. bek. 7. sorában a szöveg:

.... ma - mutatott rá - fontos tényező....

3. folyt. 1. bek. utolsóelőtti sorában a szöveg:
akik pedig erkölcsi, politikai, anyagi....

3. folyt. 4. bek. 3. sorában a szöveg:
egyes esetekben a népgazdasági érdek...

4. folyt. 1. bek 2. sorában a szöveg:
... a továbbiakban hangsúlyozta: a párt

/mti/

-61-

bb.9./ megérkeztek a külföldi 3. folyt./-ok

a norvég kommunista párt küldöttségének vezetője arne jørgensen, a nkp politikai bizottságának és titkárságának tagja. a küldöttség tagja: odd hansen, a központi vezetőség tagja.

a nyugat-berlini szocialista egységpárt képviselőiben heinz thomaszik, a nyugat-berlini szep vezetősége irodájának és titkárságának tagja, az elnökség titkára vesz részt a kongresszuson.

a portugál kommunista párt küldöttségét jaime dos santos serra, a politikai bizottság tagja vezeti. a küldöttség tagja: josé pedro soares, a központi bizottság tagja.

a spanyol kommunista párt küldöttségének vezetője nicolas sartorius, a végrehajtó bizottság állandó bizottságának tagja, a munkás-bizottságok titkára, a delegáció tagja: andres claret, a katalán egyesült szocialista munkáspárt kb végrehajtó bizottságának tagja.

a svájci munkapárt képviselőiben megérkezett jakob lechleiter, a politikai bizottság tagja.

a svéd baloldali párt-kommunisták küldöttségét tore claeson, a politikai bizottság póttagja vezeti. a delegáció tagja: karin högstedt, a központi bizottság póttagja.

megérkeztek a kongresszusra a török kommunistapárt központi és politikai bizottságának küldöttei is.

a béke és a szocializmus folyóirat szerkesztőségét konsztantyin zarodov, főszerkesztő képviseli.

a vendégek fogadásánál jelen voltak: aczél györgy, apró antal, benke valéria, gáspár sándor, huszár istván, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, havasi ferenc, a központi bizottság titkára, burgert róbert, cservenka ferencné, duschek lajosné, erdei lászlóné, faluvégi lajos, hárs istván, gyöngyösi istván, kállai gyula, kovács antal, lakos sándor, méhes lajos, rácz sándor, román páál, szabó istván, szekér gyula, timár mátyás, várkonyi péter, veres józsef, a központi bizottság tagjai, baranyai tiber, hoós jános, kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetői, horn gyula, varga istván, a kb külügyi osztályának helyettes vezetői, garamvölgyi józsef, hazánk varsói, halász józsef, hazánk belgrádi, jakus jeno hazánk havannai, kádár józsef, hazánk berlini, kovács béla, hazánk prágai és sebestyén jeno, hazánk szófiai nagykövete./mti/

22.55/-ok

-••-
- 9 -

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. március 24. h é t f ő

bb.1. itt a colorion super! - teljesült a munkaverseny-vállalás

t sz/gk/ok pp 1980. március 24.

a pártkongresszus kezdetére, hétfőre teljesült az orion-gyár egyik legfontosabb munkaverseny-vállalása: forgalomba került a colorion super színes televízió készülék. egyelőre kisebb mennyiségben, négy kijelölt szaküzletben kezdték el árusítását, de a gyár vezetői ígérik, hogy a második félétől már nagyobb sorozatok kerülnek le a futószalagokról, s a moszkvai olimpia kezdetére több ezres tételeket szállítanak a belkereskedelemnek. az új készülék fogyasztói ára 27.900 forint.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.10. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. március 23-án

ok pp 1980. március 23.

1. fiatalok orgoványi emlékmenete
2. esőváró kőszobor
3. éneklő ifjúság napja kecskeméten
4. nőszövetkezeti küldöttség járt hazánkban a fejlődő országokból
5. lassu felmelegedés - kevés kiránduló
6. kiállítás debrecenben dienes jános festményeiből
7. vasárnap kongresszusi műszakok
8. koszoruzás a szabadság téren és a lenin szobornál
9. megérkeztek a külföldi testvérpártok küldöttségei
10. hírjegyzék

/mti/

...-

- 10 -

23.00/-ok

2315

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor sándor
szerkesztette: prukner pál